

EMINESCU - 145 DE ANI DE NEMURIRE

Tribuna

FONDAT ÎN 1884 DE IOAN SLAVICI

COTIDIAN INDEPENDENT. APARE LA SIBIU

Anul CXI, nr. 1321 serie nouă

Sâmbătă, 14 ianuarie 1995

4 pagini cu supliment 100 lei
(la abonați - 80 lei)

Descifrând câteva date statistice

În complexul proces al tranziției spre economia de piață stabilitatea monedei naționale în raport cu dolarul, precum și dobânzile la credite reprezintă elemente importante cu consecințe multiple. Așa cum era firesc, sfârșitul de an a adus și o serie de statistici care, considerăm, merită o cât de fugară aplecare asupra lor.

Rămânând cantonați în domeniile enunțate la început să consemnăm câteva lucruri legate de raportul leu-dolar. Cursul leului față de dolar s-a depreciat ca valoare nominală, în perioada decembrie 1993 - decembrie 1994 cu 39 la sută. Informația a fost făcută publică de către directorul Secției Relații Internaționale din cadrul Băncii Naționale a României, Teodor Butfea. Dacă corelăm procentul citat cu rata inflației pe anul 1994, respectiv 64 la sută,

rezultă o apreciere sensibilă a leului față de dolar. În raport cu marca vest germană deprecierea leului este ceva mai mare, deoarece moneda germană a înregistrat o spectaculoasă creștere în raport cu dolarul, mai precis o apreciere de 10 la sută. Specialiștii recomandă, tocmai datorită acestor fluctuații compararea leului cu ECU și DST (drepturile speciale de tragere), în acest caz constatându-se o depreciere a leului de 47,4 la sută, respectiv de 44 la sută.

În aceste condiții cursul leului pe piețele paralele, cea a caselor de schimb și piața neagră - în perioada ianuarie '94 - ianuarie '95 - a evoluat de la 2000 la 2200 lei, înregistrându-se posibilitatea integrării la nivelul pieței

interbancare, adică 1800 lei. Să adăugăm - al doilea segment - cel al evoluției dobânzilor bancare care au înregistrat o scădere considerabilă, evident concomitent cu dobânda la depozite. Cele două aspecte au ca element comun stăpânirea ratei inflației. Așadar, vrând-nevrând suntem nevoiți să ne întoarcem la inflație și, în acest context să remarcăm că, oricât ar fi de greu, eforturile generale pentru ținerea inflației sub control trebuie susținute în toate planurile și de către toți cei implicați.

În acest context, politica prețurilor și disciplina financiară trebuie privite drept obligații de căpătâi ale agenților economici. O abordare "strâmbă" are efectul unui bumerang, atât pentru agenții economici, cât și pentru populație. Doar ne dorim binele, nu?

TRIBUNA

EDITORIALUL ZILEI

"Când va răsări cest Luceafăr pe cerul Daciei, bătrânii ei vor întineri de bucurie, fetele ei vor corona cu flori pe îngerul care va cuteza a lua vâul străin ce le întunecă, feciorii-l vor purta în triumf ca pe un mare erou, care au șters macula străină de pre numele românesc, poporul îi va eterna memoria cu mormânt de neuitare pe care i-l va înălța în inima sa cea recunoscătoare, ca restauratorului tinereților limbei sale".

Simion Bărnuțiu - 1853



CITIȚI LUNI "TRIBUNA SPORTURILOR"!

DIALOG POLITIC LA MEDIAȘ

Miercuri, 18 ianuarie 1995, ora 16, în sala I.L. Caragiale din Mediaș, deputatul Gavril Dejeu organizează o întâlnire cu electoratul medieșean. Va avea loc un dialog cu publicul pe teme politice și social-economice.

Argumente la o demisie trecută sub tăcere

Așa cum este de așteptat, anul 1995, ca unul preelectoral, se anunță plin de evenimente și schimbări spectaculoase în scena politică.

Ce interesează, însă, omul de rând, politicianul de tranziție, ce dă tonul lungilor și interminabilelor talmăciri și răstălmăciri sunt și vor rămâne declarațiile aleșilor. Căci ce altceva mai formează sarea și piperul vieții de azi?

Joi, 12 ianuarie, la câteva săptămâni de la demisia din funcția de președinte al CDR-Sibiu, înainte cu două luni de expirarea mandatului, dl. Lucian Filip, președintele P.A.C. Sibiu, a susținut prima conferință de presă a anului în curs. Cum era de așteptat tema conferinței a constituit-o recenta demisie, justificări și critici aduse politicii duse în cele patru luni de președinția CDR-Sibiu.

Pentru o mai clară prefațare a lucrurilor trebuie să menționăm că mandatul în această funcție este de 6 luni și se deține prin rotație, caz unic în județele cu convenție majoritară, iar succesorul dlui Filip în această funcție ar fi urmat dl. senator Gavril Dejeu - PNT-CD. La ora actuală CDR-Sibiu numără 14 formațiuni politice, iar în țară se poartă ca partidul care deține conducerea filialei CDR să fie PNT-CD.

Dar să dăm ce se cuvine Cezarului și, așa cum promiteam, să dăm cu ajutorul stenografelei, cuvântul dlui Lucian Filip: "... atunci când ai intrat în politică trebuie să justifici fiecare gest și luare de poziție pentru că aceasta vizează nu numai pe cel care îl face ci întreg partidul și reprezentanții acestuia.

De ce demisia din fruntea CDR?

Din motive "de oboseală" am menționat în demisia înaintată în 27 decembrie '94 dar, mă simt obligat de a prezenta întregul context, amplificat de ultimele evenimente.

La preluarea funcției de președinte al P.A.C. Sibiu am fost optimist și am încercat să impun un ritm CDR-Sibiu. Echipa este una bună și consider că și-a făcut datoria. Dovadă stau alegerile locale care în general sunt foarte bune. După Timișoara, Sibiu este primul județ al convenției.

- Aș vrea să fiu clar de la început: această declarație nu se dorește un atac la adresa CDR.

Sintetizând argumentele, elementele, aș concluziona totul la conflictul dintre generații. Am senzația că până la urmă se păstrează împotriva tinerilor, indiferent unde se află, un soi de neîncredere nejustificată. Este păcat pentru că se pierde un potențial fantastic. Experiența mea la Convenție m-a făcut să nu mă mai mire că din România tânărul pleacă în străinătate după ce s-a luptat cu tot felul de obstacole. Indiferent ce ar încerca să facă tinerii, există un refuz de a le folosi potențialul maxim. Niciodată nu vor avea dreptul la decizie, li se va da peste nas: ai anumită vârstă, stai în banca ta!

... Revenind la subiect există argumente justificatoare vizavi de demisia mea. Mai întâi de toate mi s-a părut esențial să se păstreze integritatea CDR, să nu se piardă nici un partid. Dar nu toți gândesc așa. Dl. senator Gavril Dejeu iritat de faptul că PL '93 propune candidat pe liste separate la Primăria din Axente Sever, cere excluderea PL '93 din CDR Sibiu. Evident m-am opus.

Cu o lună înainte ca PNL - Quintus să fie admis în CDR, am propus să facem o premieră, adică să îi admitem noi înaintea celor de la București. Or, după Crăciun să particip la ședința CDR Sibiu și să constat că Sibiul politic are rezerve în privința PNL-Quintus. Bucureștii - DA, iar Sibiul? Și tot dl. Dejeu argumentează: "Mai vedem..." Încă nu avem la Sibiu PNL-Quintus în CDR, iar eu nu admit un asemenea eșec. Oricum, fac un apel la colegii din CDR să se mai gândească.

Un alt semn de iritare produs de mine a fost faptul că mi-am permis să critic primăria și aleșii din primărie, ajunși acolo sprijiniți de CDR, iar aici e vorba de dl. primar Sorin Inocențiu Șerbu. Am primit vehemente semnale negative în CDR Sibiu cum că aș fi greșit criticându-l și că nu aveam dreptul să șifonez imaginea primăriei, a aleșilor CDR din primărie. Nu pot accepta să mi se pună pumnul în gură. Pentru că Sorin I. Șerbu a ajuns unde a ajuns propulsat de P.A.C.

Chiar dacă nu aș fi fost președintele CDR-Sibiu sau președintele P.A.C., pentru că am lipit afișe ca Șerbu să ajungă primar, ca simplu cetățean am dreptul să afirm că dânsul greșește. Aceasta înseamnă transparență politică.

DIN DOR DE EMINESCU



Joi, Cercul Militar din Sibiu a organizat o seară omagială dedicată memoriei poetului nemuririi noastre - Mihai Eminescu, de la a cărui ivire pe cerul literaturii noastre s-au scurs 145 de ani. Într-o ambianță intimă creată de o expoziție de icoane pe lemn și sticlă și o expoziție de carte privitoare

la creația eminesciană, s-a referit la miracolul eminescian lector Ioan Mariș de la Universitatea din Sibiu. Studenți de la Facultatea de Teologie "Andrei Șaguna", au cântat câteva piese muzicale pe versuri eminesciene și au recitat din creația Luceafărului poeziei românești actorii Ion Buleandră și Paul Mocanu.

Lăudăm consecvența cu care instituția militară de cultură sibiană - Cercul Militar, prin neobosită râvnă a mr. Alexandru Bălan nu lasă să treacă sub neuitare momentele de referință din cultura și istoria noastră națională.

I.O.N.
Foto: Andrei BUTA

Tâlhărie în internat

În data de 12 ianuarie a.c., s-a prezentat la Poliția Mediaș tânărul Faur Mihai de 15 ani, elev la Școala Națională de Gaze. El a reclamat faptul că, în seara zilei de 9 ianuarie (ora 21,30), în camera de la internat în care locuia au intrat două persoane necunoscute care, sub amenințare, l-au constrâns să le dea bani și obiecte de îmbrăcăminte. Deși tâlhăria era de acum veche, Poliția a reușit să-i depisteze în aceeași zi pe autori: Sicrus Balaș, 17 ani și Mărginean Sorin, 19 ani, ambii din Mediaș și ambii fără ocupație. Au fost reținuți, urmând a fi prezentați Parchetului.

(I.S.)

Un dezertor prins la Mediaș

Poliția criminală a executat mai multe acțiuni-pe linia urmăririlor general pe țară și a dezertorilor. Astfel, a fost depistat în municipiul Mediaș, Tucă Emil de 22 ani, din Copșa Mică, care în urmă cu două săptămâni dezertase din UM 01207 Lugoj. A fost predat la Garizoana Militară, și urmează a suporta rigorile legii.

(I.S.)

În numărul de azi: Hotărâre privind întocmirea bilanțului contabil pe anul 1994 și unele măsuri cu caracter financiar-contabil pe anul 1995

continuare în pagina 2

A consemnat Dan TOMOZEI

Serviciul de circulație ne înformează

ACTE NECESARE ÎNSCRIERII ÎN CIRCULAȚIE A AUTOVEHICULELOR INDIGENE (ROMÂNEȘTI)

- fișa de înmatriculare cu viza secției financiare de la locul de domiciliu pentru plata taxelor ADAS și impozit (în mediul rural plata se face la serviciile respective din cadrul primăriilor);
 - pentru societățile de stat și private, chitanța de plată a taxelor de asigurare;
 - cartea de identitate eliberată de REGISTRUL AUTO ROMÂN;
 - factura, contractul de cumpărare, actul de donație, actul de moștenire, în funcție de proveniență;
 - chitanța CEC prin care se dovedește achitarea taxei de înmatriculare, în funcție de masa totală maximă autorizată: până la 750 kg = 5.964 lei; între 750 - 3.500 kg = 11.620 lei, peste 3.500 kg = 23.420 lei;
 - certificatul de înmatriculare în cazul celor care au fost înmatriculate în județul Sibiu sau radiere în cartea de

identitate, în cazul celor înmatriculate în alte județe;
 - timbru de 70 lei pentru cele care se radiază;
 - contravaloarea plăcuțelor în numerar, după cum urmează:
 - 14.000 lei - plăcuțele pentru autovehiculele de orice tip, cu excepția motocicletelor și motoretelor;
 - 7.000 lei - plăcuțe pentru remorci;
 - 7.600 lei - plăcuțe pentru motocicletă și motorete;
 - verificarea tehnică a autovehiculelor și ecusonul.

PENTRU AUTOVEHICULELE PROVENITE DIN IMPORT

În plus față de cele indigene:
 - actul vamal;
 - actele originale ale autovehiculului (actul de proprietate + contractul de vânzare-cumpărare);
 - traducerea legalizată după acte, în limba română.

Liga culturală "Mihai Eminescu"

Anunțăm cu bucurie faptul că din inițiativa unor iubitori ai creației Luceafărului poeziei românești, la Sibiu s-a constituit Liga culturală "Mihai Eminescu", care își propune cultivarea dragostei față de opera eminesciană.

Galeria româno-franceză "Maison 35" la un nou vernisaj

În ziua de 16 ianuarie a.c., la ora 16, iubitorii artei pot asista la vernisajul unei inedite expoziții de artă, care va aduce în atenția sibienilor lucrări realizate de elevi de la Școala Generală din Orlat, dar și lucrări semnate de profesorii lor, artista Gabriela Marica.

Alegeri la Șura Mică

În urma demisiei domnului Vasile Neagoe, în luna septembrie '94, din funcția de primar, conform legislației în vigoare, duminică, 15 ianuarie a.c., la Șura Mică vor avea loc alegeri pentru desemnarea noului primar.

Prin urmare, la circumscripția electorală nr. 57, cetățenii cu drept de vot își vor depune semnăturile în dreptul celor patru candidați: David Sevastian (patron) - Convenția Democratică (PNT-CD), Marcu Mircea Dorel (patron) - PD(FSN), Luca Vasile (administrator) - UDC și Topârcean Ovidiu (mechanic) - PRM. **Dan T.**



Modelismul cere pentru împătimitii săi ore și ore de muncă. Anul acesta pentru împătimitul Gheorghe Aldea, profesor la Clubul elevilor, munca a fost încununată de succes acordându-i-se titlul de cel mai bun antrenor al anului, ca rod al activității sale de ani și ani și de pasiune transmisă copiilor. Felicitări!
Foto: A. BUTA

Argumente la o demisie trecută sub tăcere

urmare din pag. 1

Nu este admisibil în nici un fel ca primarul P.A.C.-ului să numească în postul de director al primăriei pe dl. Benga, reprezentantul PUNR! Nu am nimic cu dl. Benga, dar noi am luptat și împotriva PUNR-ului în alegeri! Nu este voie ca un reprezentant al PAC să pună în această funcție președintele PUNR-Sibiu. Nu judecăm un om pentru ceea ce declară ci pentru fapte. Or, după fapte, la primărie a fost pus PUNR-ul.

Îmi permit să îl critic pentru că întotdeauna când dl. Șerbu a fost la greu, venea și îmi cerea sprijinul și dau ca exemplu cazul TURSIB când toți strigau "Vrem capul lui Șerbu!". Să nu mai amintesc de conflictele cu senatorul Radu Tudor - PUNR. Mă întreb: cum faci politică P.A.C. cu reprezentanții PUNR și PD(FSN)? PUNR atacă conducerea primăriei și ca urmare este ales...

Când un principiu politic este uitat... Nu știu la primărie să fi fost angajat de 3-4 ani încoace un reprezentant al CDR. Dl. Șerbu a dorit schimbări în primărie dar nu a respectat platforma politică pe care a candidat. Am așteptat ca primăria să fie mai activă, să se bată pentru problemele locale. Să fie clar: pentru critica la adresa primăriei am fost lovit în CDR Sibiu. Să fie fericit dl. primar Sorin I. Șerbu că nu a fost exclus din P.A.C. Repet, am fost aspru criticat în CDR că sancționez primarul în mod public, în presă. Oamenii simt și văd ce se face, simt manevrele de culise. Electoratul este scârbit de manevre.

Am fost de asemenea criticat în CDR pentru faptul că am luat poziție față de UDMR când, pe 12 decembrie '94, comisia reprezentanților a supralicitat o sintagmă: Autodeterminare etnică! Aici au greșit și trebuia să luăm o poziție pentru că și reluarea unei poziții tot luare de poziție este. Și iarăși au fost comentarii. Dl. Gavril Dejeu a avut o opinie deosebită, citez: "... de fapt, în sufletul nostru

suntem de acord cu ceea ce spune Filip, dar pentru că la București nu s-a făcut nimic... suntem de acord, dar ați greșit!" Nici structura în cadrul convenției nu ar fi una tocmai foarte bună. Cum se știe CDR este constituită din partide politice și partide apartite. Or, la Sibiu ca și la București există o situație paradoxală, după care cei ce participă din partea unei grupări apartite sunt membrii PNT-CD. Să spunem că ai voie dar mie nu mi se pare normal. Ce nu merge? Avem statutul de egalitate, ca număr de voturi, dar dacă ești și PNT-CD și UMRL ori PAC, nu pot înțelege. Ticu Dumitrescu, la București, este președintele AFDPR dar și senator PNT-CD, iar dacă vrea la anul aceeași funcție... se înțelege multiplicarea reprezentării.

Pentru că tot este vorba de PNT-CD, dl. Coposu este un soi de lider al opoziției, dar asta nu poate dura la infinit. Rolul de hegemon, de lider al opoziției trebuie hotărât la liste, la ciolan. Dar mi se pare exagerat ca PNT-CD să ceară 50% din locuri pe liste la alegerile locale și generale.

Și nu mă pot abține să nu revin la tinerii care sunt folosiți la muncă de "negrișori", la calculatoare, la lipit afișe și cred ca și înainte că și acum se urmărește același lucru. Cinstit ar fi ca tinerii să ia decizia și la nivel politic. Să fie puși pe liste ca și candidați. Este păcat că am ajuns la asemenea cenzură.

Mai sunt multe de spus, fiecare la timpul lor, dar ce m-a surprins cel mai tare a fost că s-a tăcut asupra demisiei mele, fapt ce m-a determinat să susțin această conferință de presă. Cum se vor derula evenimentele în continuare vom vedea...

Cu siguranță, viața politică locală va cunoaște noi și ample mișcări, sperăm spre folosul tuturor.

Asigurându-vă de promptitudinea informațiilor din scena politică să avem răbdare și luciditate.

Opinia unui simplu ecologist

În ziarul din 6 decembrie mi-am permis să-mi exprim opinia despre vânătoare. La doar câteva zile a apărut articolul dlui Jiman: "Să fie oare vânătorii niște "criminali?" în același editorial "Tribuna".

Fără intenția de a-l supăra pe jurnalistul vânător și nici pe ceilalți vânători din Sibiu, continui să-mi exprim punctul de vedere în privința vânătorii.

Dacă îl înțeleg pe omul comunei primitive care își procura hrana prin vânătoare și pe cei ce se apărau vânând animalele sălbatice, mi-e greu să-l înțeleg pe omul vânător din zilele noastre. Cine vă dă dumneavoastră dreptul de a ucide? (a vâna = a pândi, a urmări, a prinde sau a ucide animale sălbatice; Dex)

Ar fi bine să nu uitați că animalele sunt parte integrantă a naturii și deși sunt necuvântătoare au și ele dreptul la viață ca și noi oamenii!

Închei și eu întrebându-vă:

Dacă pe Pământ ar apărea o specie mai evoluată decât omul, ce părere aveți dacă aceasta ar considera că este mai bine pentru un bătrân pământean să fie împușcat decât să dispară în mod natural?

Marina BOGDAN

BNR

Cursurile de referință ale Băncii Naționale a României pentru următoarele valute cu valabilitate în ziua de 14 ianuarie 1995 sunt:

valute în cont curs în lei	
dolar SUA	1773
marca germană	1157
lira sterlină	2768

TOM

SAT TV CABLE SIBIU
 14,00 Desene animate * Albă ca zăpada 16,00 Foc și dinamită (f.a.) 18,00 Observator (emisiune preluată de la Antena 1) 19,00 Căderea acvilei (f.a.) 21,30 Piramida fricii (f.a.) 23,30 Big Cema (f.a.)

TIMPUL PROBABIL

Azi, vremea va fi rece. Cerul va fi variabil, temporar noros. Pe alocuri va ninge slab. Vântul va sufla slab până la moderat cu unele intensificări locale. Temperaturile minime vor fi cuprinse între -15 și -10 grade C, iar cele maxime între -6 și -2 grade C. Stratul de zăpadă măsoară la Pălăniș 52 cm, iar la Bălea Lac 98 cm.
Meteorolog, Ilie MOJIC

PRIMUM LA REDACȚIE

Referitor la sesizarea d-lui. Vasile Popescu din Avrig, care a făcut obiectul unei note intitulată "De la farmacie la farmacie", publicată în nr. 1316/7.01.1995 al ziarului nostru, d-na Elena Cernușcă, farmacist diriginte la FARMASIB (Farmacia 24), a ținut să ne facă următoarele precizări: "Conform H.G. nr. 540/

1.08.1991, farmacia noastră practică adaosurile comerciale stabilite de Ministerul Sănătății, care sunt identice în toate unitățile farmaceutice. În legătură cu restul de 34 lei nepermis de la casieră, ce-tăteanul respectiv trebuia să fi luat legătura cu farmacistul diriginte pentru rezolvarea amiabilă a problemei". **(L.J.)**

PROGRAM TV

Duminică, 15 ianuarie
 8,00 Bună dimineața! 9,00 Clubul lui Gulliver 10,00 F.s. pentru copii * Fantastica familie Mellor 10,30 Interferențe 11,30 Viața satului 13,00 Din albumul celor mai frumoase melodii populare 13,30 Atlas 14,00 Actualități 14,10 Poșta TV 14,20 Video-Magazin * D.a. * Autografe muzicale * Anul sportiv 1994 * Dedicății muzicale * Moment coregrafic * Film serial 17,50 Serial SF * Star Trek - Generația următoare 18,45 A doua Românie 19,15 Robingo 19,55 Publicitate 20,00 Actualități 20,40 Publicitate 20,45 Poesis 21,00 F.a. Ducesa și vulpoiul (SUA, 1976) 22,40 Tragerea Loto 6/49 + Noroc. Concurs Pronosport 22,50 Duminică

sportivă 23,20 MTV 23,50 Actualități 0,05 Maeștrii teatrului românesc
Luni, 16 ianuarie 1995
 13,00 Actualități 13,10 Interferențe 14,10 TVR Iași 14,50 TVR Cluj-Napoca 15,25 TVR Timișoara 16,00 Actualități 16,10 Avanspremieră TV 16,25 Turism și agroturism 17,00 Emisiune în limba maghiară 18,30 Desene animate * LEGENDA LUI ZORRO 19,00 De luni până luni 19,30 Film serial pentru tineret * FATA ȘI BĂIEȚII 20,00 Actualități 20,40 Publicitate 20,45 Film serial * CURBE PERICULOASE 21,40 Transfocator 22,05 Teatru TV * BĂRBIERUL DIN SEVILLA de Beaumarchais 23,35 Actualități 23,50 Cultura în lume 0,20 Închiderea programului.

RADIO ACTIV

8,00 Emisiune în limba germană 10,00 Weekend selectiv la...Radio ACTIV 16,00 Hard-Rock Caffè 18,00 Radio Europa Liberă 21,00 Casino Radio ACTIV 23,00 ACTIV-Show 3,00-8,00 Music jogging

Radio Sibiu

8.00 BBC (lb. română) 8.30 Meloplus 11.30 Deutsche Welle (lb. română) 12.20 Top Retro (reluare) 13.00 DJ Show 14.00 BBC (lb. română) 14.30 Muzică 15.00 Știri DW (lb. germană) 15.10 Casey's Top 40 (VOA) 18.00 BBC (lb. română) 19.00 DJ Show 21.00 BBC (lb. română) 21.30 Top Slow 23.00 Jazz 0.10 VOA Europe

CINEMA

SIBIU - Pacea - "O răpire cu bucluc" - orele: 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 17,00; 19,00
Tineretului - "Un bărbat bine dotat" - orele 10,30; 12,30; 14,30; 16,30; 18,30.
MEDIAȘ - Progresul - "Paradisul în direct" - orele 10,30; 12,30; 16,30; 18,30
Central - "Demolatorul" - orele: 11,00; 14,00; 16,00; 18,00
CISNĂDIE - "Lista lui Schilder" - orele 11,00; 16,00; 19,30.
TĂLMACIU - "Răzburarea tatălui" - ora 19,00
DUMBRĂVENI - "Miracolul de pe strada 34" - ora 17,00

TV Cinemar

Sâmbătă, 14.01.1995
 18,00 Deschiderea emisiunii 18,02 Reluare Top 10 Cinemar 18,45 Divertis 19,40 Muzică 20,00 Film artistic "Minunea" 21,30 Muzică 21,45 Film artistic (S.F.) "T.C.-1000" 23,15 Tutti-Frutti 23,45 Muzică
Duminică, 15.01.1995
 18,00 Deschiderea emisiunii 18,02 Muzică 18,30 Film serial "O altă viață" 19,30 Film artistic "Delta Force" cu Chuck Norris 21,20 Muzică 21,30 Film artistic "Flux și reflux" 23,30 Tutti-Frutti

Radio Cinemar

Sâmbătă, 14 ianuarie
 0,05 Întâlnire nocturnă (I) 3,00 Buletin de știri 3,05 Întâlnire nocturnă (II) 6,00 Știrile dimineții 6,05 Muzică la matinal 8,00 Buletin de știri 8,05 Country music pe ultrascurte 9,00 La frontierele științei 10,00 Cinemar show 12,00 Buletin de știri 12,05 Concert de prânz 13,00 Top Cinemar 40 16,30 Magazin sportiv 17,00 Metronom 18,00 Albumul serii 19,00 Buletin de știri 19,05 Serată literară 20,00 Weekend concurs 21,00 Cinemar Service by night 24,00 Buletin de știri
Duminică, 15 ianuarie
 0,05 Întâlnire nocturnă (I) 3,00 Buletin de știri 3,05 Întâlnire nocturnă (II) 6,00 Buletin de știri 6,05 Muzică la matinal 8,00 Știrile dimineții 8,05 Interferențe creștine 9,00 Weekend sibian 9,30 Universul copiilor 10,30 Retro-blues 12,00 Buletin de știri 12,05 Concert de prânz 14,00 Metronom muzical 18,00 Albumul serii 19,00 Buletin de știri 19,05 Recunoașteți interpretul? 20,00 Oldies but goldies 21,00 Cinemar Service by night 24,00 Buletin de știri

CASA DE PRESĂ ȘI EDITURĂ TRIBUNA SRL

str. George Coșbuc nr. 38
2400 SIBIU
TELEFOANE: 41.28.10; 41.31.83; 41.25.06; 41.33.33
FAX: 41.20.26

Procesarea computerizată și tiparul executate la
S.C. Casa de Presă și Editură Tribuna

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE
EMIL DAVID - director general
OCTAVIAN RUSU -
MIRCEA BIȚU -
 directori adjuncți

COLEGIUL DE REDACȚIE AL PUBLICAȚIILOR
Tribuna
OCTAVIAN RUSU - redactor șef
MIRCEA BIȚU - redactor șef adj.
LUCIAN JIMAN
DUMITRU MANIȚIU
DUMITRU NIȚĂ

CURIERUL



OMULUI DE AFACERI

SUPLIMENT
BILUNAR
AL
ZIARULUI
TRIBUNA

Publicație
a Camerei de
Comerț, Industrie
și Agricultură
Sibiu

Nr. 64, ianuarie 1995

HOTĂRÂRE privind întocmirea bilanțului contabil pe anul 1994 și unele măsuri cu caracter financiar-contabil pe anul 1995

Guvernul României hotărăște:

Art. 1. În vederea întocmirii bilanțului contabil pe anul 1994 agenții economici au obligația să aplice măsurile cuprinse în precizările din anexa la prezenta hotărâre.

Art. 2. La art. 6 din Hotărârea Guvernului nr. 500/1994 privind reevaluarea immobilizărilor corporale și modificarea capitalului social, în continuarea primului alineat se introduce un nou alineat cu următorul conținut:

"În cazul societăților cu capital mixt se poate păstra valoarea nominală a acțiunilor emise".

De asemenea, în finalul art. 6 se introduce un alineat nou cu următorul conținut:

"La societățile comerciale cu

capital mixt reflectarea rezultatelor reevaluării immobilizărilor corporale în capitalul social se va efectua după achitarea integrală a acțiunilor subscrise de partea privată".

Art. 3 Agenții economici care până la 1 martie 1995 au achitat obligațiile din impozite și taxe cu termene scadente până la finele anului 1994 vor reflecta în contul "Alte rezerve" diferențele favorabile de curs valutar aferente disponibilităților în valută existente la 31 decembrie 1994, în țară și în străinătate, în conturi la bănci, în casieria proprie și în acreditive.

Art. 4. În anul 1995 influențele din amortizarea immobilizărilor corporale rezultate din reevaluare potrivit

Hotărârii Guvernului nr. 500/1994, care nu vor fi compensate prin aplicarea gradului efectiv de utilizare a mijloacelor fixe de bază și prin măsurile de reducere a costurilor, nu vor fi luate în calcul la dimensionarea nivelului prețurilor și tarifelor.

Majorările de prețuri și tarife efectuate prin nerespectarea prevederilor alineatului precedent vor fi încadrate în categoria veniturilor necuvenite, care sunt supuse confiscării și virării la bugetul statului, potrivit Hotărârii Guvernului nr. 555/1994 privind stabilirea și sancționarea contra-vențiilor la normele legale din domeniul prețurilor și tarifelor.

Prim-ministru Nicolae VĂCĂROIU

Sumele virate în plus la fondul special pentru agricultură, care urmează a fi recuperate potrivit precizărilor comune ale Ministerului Finanțelor și Ministerului Agriculturii nr. 91.112 și respectiv 54.910/05.05.1994, se vor evidenția în debitul contului 461 "Debitori diverși" prin creditul contului 635 "Cheltuieli cu alte impozite, taxe și vărsăminte asimilate".

c) Se vor lua măsuri pentru clarificarea sumelor evidențiate în contul 473 "Decontări din operații în curs de clarificare", trecându-se pe seama persoanelor inovate sau cheltuielilor după caz, și respectiv identificarea apartenenței și naturii sumelor încasate și necuvenite unității.

Disponibilitățile bănești existente în valută la data de 31 decembrie 1994 se evidențiază în contabilitate la cursul de referință al Băncii Naționale a României prevăzut în anexa 2.

Diferențele de curs valutar aferente disponibilităților în valută (la bănci, în casierie și în acreditive) înregistrate în anul 1994 în contul 473 analitic "Diferențe de curs valutar aferente disponibilităților în devalize" se regularizează la 31 decembrie 1994 prin contul 1068 "Alte rezerve".

d) Pentru diferențele nefavorabile de curs valutar aferente creanțelor și datorilor existente la 31 decembrie 1994 se constituie provizioane pentru pierderi din schimb valutar și se suportă din rezervele constituite (provizioane constituite peste nivelul rezervelor nu sunt deductibile fiscal).

În contabilitate operațiunile de mai sus se reflectă astfel:
476 = 411, 401, 404 etc - cu diferențele nefavorabile rezultate între cursurile de referință de la 31 decembrie 1994 și cursul de la data înregistrării în contabilitate a datorilor și creanțelor.

și concomitent

106 = 1514 - cu valoarea provizioanelor constituite la nivelul diferențelor respective, în limita rezervelor existente.

În anul 1995, sumele înregistrate în contul 1514 "provizioane pentru pierderi din schimb valutar" vor fi redate la veniturile din provizioane, pe baza evidențierii pe cheltuieli a diferențelor nefavorabile de curs aferente creanțelor și datorilor în devalize.

În contabilitate operațiunile de mai sus se reflectă astfel:

% = 1514

401, 404 etc

665

și concomitent

1514 = 786

c) Se va acționa pentru vărsarea integrală la termenele legale a obligațiilor față de bugetul statului, reflectate în conturile 442 "Taxa pe valoarea adăugată", 444 "Impozitul pe salarii", 446 "Alte impozite, taxe și vărsăminte asimilate".

f) În debitul contului 445 "Subvenții" se vor înregistra subvențiile de primit de la bugetul statului și neincasate până la 31 decembrie 1994, prin creditul contului 741 "Venituri din subvenții de exploatare", sau 131 "Subvenții pentru investiții" după caz, pe baza certificării legalității și realității acestora de către organele de control financiar teritoriale.

Se precizează că potrivit H.G. nr. 548/1994 la regiile autonome din industria minieră programul de livrări pe fiecare produs în parte avut în vedere la fundamentarea subvențiilor aprobate și prevăzute în bugetele de venituri și cheltuieli ale fiecărei regi. autonome constituie limita maximă de acordare a subvențiilor.

Regiile autonome și societățile comerciale au obligația ca până la 30 ianuarie 1995 să întocmească și să prezinte direcțiilor generale ale finanțelor publice și controlului financiar de stat județene și a municipiului București deconturile definitive privind justificarea subvențiilor și a diferențelor de preț convenite pe baza datelor de execuție pe anul 1994 (structura deconturilor este cea prevăzută în Normele metodologice specifice).

În cazul în care din verificarea deconturilor prezentate de regiile autonome și societățile comerciale rezultă că s-au primit subvenții și diferențe de preț de la buget mai mari decât se cuveneau, care potrivit Normelor metodologice ale Ministerului

Finanțelor nr. 12317/1994 trebuie evidențiate la finele lunii decembrie în creditul contului 472 "Venituri înregistrate în avans", sumele respective vor fi virate în termen de 5 zile de la data confirmării acestora de către direcțiile generale ale finanțelor publice și controlului financiar de stat, în conturile bugetului de stat pe anul 1995 sau bugetelor locale la capitolul 2205 "Restituiri de fonduri din finanțarea bugetară a anilor precedenți", deschise la unitățile băncilor comerciale sau la trezoreriile finanțelor publice județene și a municipiului București.

Pentru nevărsarea sumelor la termen se aplică penalizări de 0,3% pentru fiecare zi de întârziere.

g) Dobânzile încasate aferente ratelor lunare din vânzarea locuințelor construite din fondurile statului și care se fac venituri la bugetul statului conform Legii nr. 85/1992, republicată se înregistrează în contul 448 "Alte datorii și creanțe la bugetul statului" analitic distinct.

Sumele respective se virează în contul 60.22.x.11 "Incasarea dobânzilor aferente ratelor lunare din vânzarea locuințelor construite din fondurile statului" deschis la unitățile Băncii Comerciale Române, iar la trezoreriile finanțelor publice în contul 20.22.1.11. La virarea sumelor respective către bugetul de stat se efectuează articolul contabil 448 = 5121.

h) Majorările de întârziere amânate la plată potrivit Ordonanței nr. 28/1994 se vor reflecta în contabilitatea agenților economici în contul de ordine și evidență 8.038 "Alte valori în afara bilanțului", analitic distinct, cu excepția cazurilor în care acestea au fost reflectate în conturile bilanțiere ale perioadelor anterioare anului 1994.

În sensul celor de mai sus, se modifică prevederea de la punctul 2 din Normele metodologice pentru aplicarea Ordonanței nr. 28/1994 aprobate prin ordinul ministrului finanțelor nr. 1093/23.08.1994.

4. Regiile autonome și societățile comerciale cu capital majoritar de stat, cărora li s-a preluat credite neperformante în baza Legii nr. 7/1992, au obligația ca din disponibilul fondului de dezvoltare constituit în condițiile legii și rămas la finele anului 1994 să verse o cotă de 50% în contul 64.01 "Disponibil din sumele încasate din reactivarea și rambursarea obligațiilor agenților economici reprezentând credite bancare pentru investiții preluate conform Legii nr. 7/1992", deschis pe seama Ministerului Finanțelor la sucursalele județene și a municipiului București ale Băncii Naționale a României.

Virarea se efectuează în termen de 5 zile de la termenul legal de depunere a bilanțului contabil pe anul 1994.

5. Agenții economici, plătitori de taxă pe valoarea adăugată, care au primit în anul 1994 alocații de la bugetul de stat sau bugetele locale, după caz, pentru investiții își exercită dreptul de deducere a taxei pe valoarea adăugată aferentă procurărilor de bunuri și servicii pentru lucrările de investiții cu finanțare bugetară, în condițiile prevăzute la capitolul VI din Ordonanța Guvernului nr. 3/1992.

Sumele deduse și cu care s-au reîntregit disponibilitățile pentru investiții reprezintă alocații bugetare neutilizate ce trebuiau virate până la data de 25 decembrie 1994, în contul instituției de la care s-au primit alocațiile respective, astfel:

- în cazul alocațiilor primite de la bugetul de stat sumele se virează în contul 61..., deschis la Banca Comercială Română, pe seama ministerului, prin care s-au acordat alocațiile respective;

- în cazul bugetelor locale sumele se virează în contul consiliului local de la care s-au primit alocațiile, respectiv contul 63..., deschis la Banca Comercială Română (în județele în care nu funcționează trezorerii), sau în contul 51.000 al trezoreriei statului, deschis la sucursalele județene ale Băncii Naționale a României pentru contul 24... "Cheltuieli ale bugetului local".

Cu sumele virate în conturile de mai sus se reconstituie (diminuează) plățile de casă la cheltuielile de capital.

Taxa pe valoarea adăugată dedusă, pentru care nu s-a făcut reîntregirea disponibilităților pentru investiții, se virează de către agenții economici la bugetul de stat sau bugetele locale, după caz, pe anul 1995, la capitolul 22.1.05 "Restituiri de fonduri din finanțarea bugetară a anilor precedenți" în termen de 5 zile de la data reîntregirii disponibilităților pentru investiții.

6. Stabilirea corectă a profitului impozabil, a impozitului pe profit și determinarea profitului net.

În acest scop se va asigura determinarea veniturilor aferente activității de exploatare, financiare și excepționale și cheltuielilor corespunzătoare acestor activități, având în vedere Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/18.07.1994 și acelea din prezenta, urmărindu-se:

a) Înregistrarea cheltuielilor pe feluri, după natura lor, reprezentând sumele plătite sau de plătit și care privesc exercițiul financiar al anului 1994;

b) Înregistrarea distinctă în contul 471 "Cheltuieli înregistrate în avans" a cheltuielilor realizate în anul 1994, dar care privesc perioadele sau exercițiile următoare, precum și a cheltuielilor de repartizat pe mai multe exerciții, în conformitate cu prevederile pct. 84 din Regulamentul de aplicare a Legii contabilității nr. 82/1991 și a Normelor metodologice de utilizare a conturilor contabile;

continuare în pagina 2

Precizări privind măsurile referitoare la întocmirea bilanțurilor contabile pe anul 1994, la agenții economici

În conformitate cu art. 11 din Legea contabilității nr. 82/1991, administratorii regiilor autonome și societăților comerciale cu capital de stat și privat, precum și celelalte persoane prevăzute la art. 1 din lege răspund de organizarea și ținerea contabilității potrivit dispozițiilor legale.

Pentru închiderea corectă a exercițiului financiar pe anul 1994, agenții economici, indiferent de forma de proprietate, vor lua următoarele măsuri:

1. Efectuarea inventarierii tuturor elementelor patrimoniale precum și a bunurilor deținute cu orice titlu aparținând altor persoane juridice și fizice, stabilirea rezultatelor inventarierii, înregistrarea în contabilitate și reflectarea acestora în bilanțul contabil pe anul 1994, conform Legii contabilității nr. 82/1991 și Regulamentului privind aplicarea acesteia.

2. Înregistrarea corectă și sistematică în contabilitate a tuturor documentelor justificative privind bunurile mobile și imobile, disponibilitățile bănești, titlurile de valoare, drepturile și obligațiile, precum și mișcărilor și modificările intervenite în urma operațiilor patrimoniale efectuate, veniturile, cheltuielile și rezultatele obținute.

În acest scop, se va urmări ca toate operațiunile contabile efectuate să fie consemnate în documente legale, iar acestea să fie înregistrate în conturile sintetice și analitice în vederea verificării concordanței datelor înregistrate în aceste evidențe și clarificării diferențelor constatate.

Inscrisurile care stau la baza înregistrărilor în contabilitate pot dobândi calitatea de document justificativ numai în cazurile în care furnizează toate informațiile prevăzute de normele legale în vigoare.

Inscrisurile provenite din relațiile de vânzare-cumpărare și prestări de servicii pe seama persoanelor fizice trebuie să conțină toate elementele de identificare a persoanei respective (nume și prenume, seria și numărul actului de identitate, adresa completă, suma achitată, impozitele calculate și reținute conform legii).

3. Analiza conținutului soldurilor conturilor contabile în sensul că acestea să reflecte operațiunile reale, efectuate și înregistrate în contabilitate pe bază de documente justificative, conform normelor metodologice de utilizare a conturilor contabile în vigoare de la data de 1 ianuarie 1994.

Cu această ocazie se va urmări clarificarea sumelor ce se mențin nejustificate în soldul unor conturi din activul și pasivul bilanțului, cum sunt:

a) Conturile 401 "Furnizori", 404 "Furnizori de immobilizări", 408 "Furnizori-facturi nesosite", 409 "Furnizori-debitori", 411 "Clienți", 416 "Clienți incerti", 418 "Clienți-facturi de întocmit", 419 "Clienți-creditori", 461 "Debitori diverși", 462 "Creditori diverși", urmărindu-se achitarea obligațiilor față de furnizori și creditori, precum și încasarea creanțelor în lei și în valută.

În situația existenței de creanțe și datorii la același agent economic, se poate proceda la regularizare pe bază de proces-verbal, încheiat între părți, stabilindu-se diferențele de plătit sau de încasat, după caz.

În cazurile în care în urma inventarierii se constată imposibilitatea încasării unor creanțe ca urmare a insolvenței sau dispariției clienților sau debitorilor, pe baza documentelor emise de organele în drept (justiție, poliție etc) se va proceda la constituirea provizioanelor pentru deprecierea creanțelor, în conformitate cu pct. 85 din Regulamentul de aplicare a Legii contabilității nr. 82/1991 și a Normelor metodologice de utilizare a conturilor contabile. Aceste provizioane nu sunt deductibile din punct de vedere fiscal.

b) Contul 447 "Fonduri speciale-taxe și vărsăminte asimilate", la analiza căruia se va asigura determinarea corectă a obligațiilor față de fondurile speciale conform anexei 1.

HOTĂRÂRE privind întocmirea bilanțului contabil pe anul 1994 și unele măsuri cu caracter financiar-contabil pe anul 1995

urmăre din pagina 1

c) Înscrisura în anexa 2 "Situția calculului impozitului pe profit" rd. 27, la Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994, a provizioanelor constituite în cursul sau la sfârșitul anului (cu excepția celor prevăzute de normele legale);

d) Cheltuielile determinate de operațiile asocierilor în participatie se contabilizează distinct de către unul din asociați, conform prevederilor contractului de asociere.

Cheltuielile înregistrate pe naturi se transmit pe bază de decont fiecărui asociat, în vederea înregistrării acestora în contabilitatea proprie;

e) Incluziunea pe cheltuieli a tuturor sumelor datorate salariaților, pentru care nu s-au întocmit încă state de plată, determinate de activitatea exercițiului financiar al anului 1994, până la încheierea exercițiului, inclusiv indemnizațiile pentru concediile de odihnă neefectuate, precum și a premiilor cuvenite salariaților stabilite prin contractul colectiv de muncă, prin înregistrarea contabilă 641 = 428;

f) Stabilirea drepturilor cuvenite persoanelor fizice cărora li s-a atribuit calitatea de acționar în temeiul art. 36 din Legea fondului funciar nr. 18/1991, acordate sub formă de produse agricole sau în bani, potrivit legii (Legea nr. 48/1994 și respectiv Legea nr. 46/1994), se vor înregistra în contabilitatea financiară a agenților economici din agricultură prin următoarele articole contabile:

658 = 118/analitic distinct - cu sumele cuvenite acționarilor, calculate în condițiile legii și incluse pe cheltuielile anului 1994
118/analitic distinct = 462 - cu drepturile acordate acționarilor, în natură sau în bani, după caz

și
462 = % - cu drepturile acordate acționarilor
sau
345
531

Eventualele diferențe de preț (favorabile sau nefavorabile) între prețurile de înregistrare și cele de vânzare (minim garantat al grâului) ale produselor agricole acordate în contul drepturilor cuvenite, potrivit legii, se înregistrează distinct prin contul 348 (462 = 348 sau 348 = 462, după caz);

g) Acordarea către salariații unității a unor cantități din produsele obținute din producția proprie intră sub incidența Legii nr. 32/1991, modificată prin Legea nr. 35/1993, care la art. 2, lit. "g" prevede că valoarea acestor produse se impozitează, fiind venit pentru salariați în perioada respectivă. Aceste operații se înregistrează în contabilitatea financiară a agenților economici prin articolele contabile:

641 = 421 - cu valoarea produselor cuvenite salariaților evaluate potrivit prevederilor art. 2 ultimul alineat din Legea nr. 32/1991 republicată în Monitorul oficial nr. 131/1993.

635 = %
4427 - cu TVA aferentă produselor acordate în natură
446 - cu valoarea accizelor aferente produselor acordate în natură

421 = %
701 - cu valoarea produselor acordate în natură evaluate potrivit prevederilor art. 2 ultimul alineat din Legea nr. 32/1991, republicată în Monitorul oficial nr. 131/1993
444 - cu impozitul pe salarii reținut aferent valorii produselor acordate (cu excepția prevăzută de Legea nr. 46/1994)

531 - cu sumele neachitate în numerar
711 = 345 - descărcarea gestiunii cu valoarea produselor acordate în natură la cost de producție.

h) Primele acordate producătorilor agricoli, în condițiile legii (H.G. nr. 72/1994), pentru grâu, lapte de vacă sau viței, se înregistrează în contabilitatea financiară a agenților economici astfel:

- unitățile achizițoare (Romcereal, unități de industrializare ș.a.) înregistrează primele folosind articolele contabile:

% = 401 - cu valoarea la preț de achiziție (inclusiv prima cuvenită de la buget) a produselor achiziționate;
300 - cu valoarea la preț de achiziție garantat de stat;
448 (analitic distinct) - cu valoarea primelor ce se cuvin de la buget, potrivit legii;

512 = 448 (analitic distinct) - cu valoarea sumelor (primelor) încasate de la buget pe baza deconturilor justificative avizate de organele financiare

- unitățile agricole producătoare înregistrează primele folosind articolele contabile:

445 = 741 - cu valoarea primelor cuvenite de la bugetul statului pe baza deconturilor justificative avizate de organele financiare;

512 = 445 - cu valoarea primelor încasate;

i) Transferul (în vederea consumului, depozitării sau vânzării) produselor agricole de la un sector la altul în cadrul aceleiași unități se înregistrează în contabilitatea financiară a acesteia prin articolele contabile:

- pentru sectorul (ferma) la care se obțin produse:
345 = 711 - cu valoarea la cost de producție a produselor obținute

- pentru sectorul (ferma) la care se transferă produse agricole, pe baza documentului de transfer între gestiuni:
301 = 345 - cu valoarea de înregistrare a produselor agricole transferate

sau 371
601 = 301 - cu valoarea la preț de înregistrare a produselor sau 607 = 371 agricole consumate sau vândute în alte sectoare ale unității.

j) Incluziunea pe cheltuieli a impozitului suplimentar datorat de unitate pentru depășirea fondului de salarii admisibil, determinat potrivit Ordonanței Guvernului nr. 13/1994, H.G. nr. 71/1994 și Legii nr. 53/1994 și plata acestuia potrivit legii.

Suma reprezentând diferența între impozitul calculat pentru depășirea fondului de salarii neimpozabil suplimentar, cumulat de la 1 ianuarie până la 8 iulie, 1994, și cel efectiv plătit, majorează masa profitului impozabil și se înscrie în Anexa 2 la Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994.

După această dată cheltuielile cu impozitul suplimentar sunt deductibile din punct de vedere fiscal;

k) Încadrarea cheltuielilor prevăzute la art. 38 și 39 din Legea bugetului de stat nr. 36/1994 și la art. 8 din Legea privind sponsorizarea nr. 32/1994, în limita cotelor menționate, avându-se în vedere că eventualele depășiri sunt cheltuieli nedeductibile din punct de vedere fiscal și se înscriu în Anexa 2 "Situția calculului impozitului pe profit" la Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994.

Cotele pentru cheltuielile de protocol, reclamă, publicitate și sponsorizare se aplică la profitul brut (impozabil), respectiv la diferența dintre venituri și cheltuielile aferente (mai puțin cheltuielile cu impozitul pe profit și cheltuielile de această natură înregistrate în cursul anului);

l) Stabilirea și repartizarea corectă a diferențelor de preț evidențiate în conturile 308, 328, 348, 368, 378 și 388 asupra valorii bunurilor de natura stocurilor ieșite, în cazul evaluării acestora la prețuri standard (prestabilite) conform pct. 69 din Regulamentul privind aplicarea Legii contabilității nr. 82/1991, aprobat prin H.G. nr. 704/1993;

m) Determinarea producției în curs de execuție prin inventarierea producției neterminate la finele perioadei, prin metode tehnice de constatare a stadiului sau gradului de efectuare a operațiilor tehnologice și evaluarea acestora la costurile de producție;

n) Agenții economici care în anul 1993 au calculat amortizarea la valoarea mijloacelor fixe reevaluate conform H.G. nr. 26/1992 și au înregistrat diferențe de amortizare în debitul contului 530.10 "Cheltuieli anticipate aferente din reevaluare conform H.G. nr. 26/1992", potrivit Precizărilor Ministerului Finanțelor nr. 90.754/4.03.1992 (sold preluat la 1 ianuarie 1994 în contul 471 "Cheltuieli înregistrate în avans" - analitic distinct), vor recupera diferența de amortizare aferentă perioadei menționate în conformitate cu pct. 30 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 15/1994 privind amortizarea capitalului imobilizat în active corporale și necorporale;

o) În anul 1994, pe cheltuielile de exploatare se va înregistra numai amortizarea aferentă gradului de utilizare a mijloacelor fixe de bază determinat potrivit normelor elaborate de Ministerul Finanțelor și Comisia Națională de Statistică. Diferențele de amortizare aferente gradului de neutilizare a mijloacelor fixe pentru anul 1994 se vor reflecta în contul de ordine și evidență 8045 "Amortizarea mijloacelor fixe aferentă gradului de neutilizare".

Concomitent se va regulariza amortizarea inclusă în cheltuielile de exploatare, profitul impozabil și impozitul pe profit în raport cu diferențele rezultate din aplicarea prevederilor alineatului precedent. Agenții economici care în cursul anului 1994 au efectuat investiții din fondul de dezvoltare și au consumat fondul de dezvoltare constituit din amortizarea inclusă în cheltuielile de exploatare nu vor mai efectua regularizarea amortizării profitului impozabil și a impozitului pe profit.

Ca atare, se modifică punctul 23 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 15/1994 privind amortizarea capitalului imobilizat în active corporale și necorporale aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 746/1994, care va avea următoarea formulare:

"Diferența de amortizare rezultată ca urmare a aplicării gradului efectiv de utilizare a mijloacelor fixe de bază, se va evidenția într-un cont de ordine și evidență, iar la expirarea duratei normale de funcționare diferența respectivă se va introduce în cheltuielile de exploatare în mod egalat pe o perioadă care nu va depăși 5 ani".

Pentru anul 1995, în condițiile aplicării prevederilor Legii nr. 15/1994 amortizarea imobilizărilor corporale reevaluate în conformitate cu H.G. nr. 500/1994 se determină în directă corelație cu gradul de utilizare a mijloacelor fixe de bază și a cotei medii de amortizare recalulate. În acest sens, Ministerul Finanțelor va elabora reglementările necesare.

p) În cazul nerecuperării integrale, pe seama amortizării, a valorii de intrare a mijloacelor fixe scoase din funcțiune, înaintea expirării duratei normale de utilizare, diferența rămasă neacoperită după recuperarea în urma valorificării acestora se include în cheltuielile de exploatare într-o perioadă de cel mult 5 ani și se ia în calculul profitului impozabil, înregistrându-se în contabilitate în debitul contului 6811 "Cheltuieli de exploatare privind amortizarea imobilizărilor" prin creditul contului 471 "Cheltuieli înregistrate în avans".

În acest sens se modifică în mod corespunzător punctul 27 din Normele metodologice de aplicare a Legii nr. 15/1994 aprobate prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 746/1994.

Totodată, se modifică prevederea de la pct. 10, lit. "f" din Monografia privind reflectarea în contabilitate a principalelor operațiuni legate de amortizarea mijloacelor fixe, elaborată de Ministerul Finanțelor sub nr. 13.906/15.08.1994;

r) Înregistrarea veniturilor pe categorii după natura lor în momentul livrării bunurilor, pe baza facturii sau în alte condiții prevăzute de contract, care atestă transferul de proprietate a bunurilor respective asupra clienților;

s) Înregistrarea distinctă în contul 472 "Venituri înregistrate în avans" a veniturilor realizate în anul 1994 dar care privesc perioadele sau exercițiile următoare;

t) Înscrisura pe rândul 37 din Anexa 2 "Situția calculului impozitului pe profit" la Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994 a provizioanelor anulate sau diminuate ca urmare a reducerii acestora sau a devenirii lor fără obiect, trecute la venituri la sfârșitul anului 1994 (cu excepția celor prevăzute de normele legale);

u) Determinarea adaosului comercial aferent mărfurilor ieșite din unitate, procedându-se astfel:

- Fie prin calcularea procentului mediu de adaos comercial aplicând formula:

$$K = \frac{\text{Soldul ct.378} + \text{Rulajul creditor al ct.378 cumulat de la începutul anului}}{\text{Soldul ct.371} + \text{Rulajul debitor al ct.371 de la începutul anului}}$$

la începutul anului până la finele lunii de ref.

(exclusiv TVA neexigibilă) (exclusiv TVA neexigibilă)

Procentul mediu de adaos comercial se înmulțește cu valoarea stocului de mărfuri la sfârșitul lunii (exclusiv TVA neexigibilă), determinându-se astfel adaosul comercial aferent stocului.

Din total sume creditoare existente la sfârșitul lunii în contul 378 se deduce adaosul comercial aferent stocului de mărfuri, stabilindu-se adaosul comercial aferent mărfurilor ieșite din unitate.

În cazul unităților care au evidențiat cheltuielile de transport-aprovizionare într-un analitic distinct al conturilor de stocuri, la determinarea cheltuielilor de transport-aprovizionare aferente bunurilor consumate sau ieșite din gestiune se vor aplica prevederile punctului 69 din Regulamentul de aplicare a Legii contabilității nr. 82/1991.

- Fie prin însumarea adaosului comercial aferent produselor existente în stoc la 31 decembrie 1994;

v) Veniturile determinate de operațiile asocierilor în participatie se contabilizează distinct de către unul din asociați, conform prevederilor contractului de asociere.

Veniturile înregistrate pe naturi se transmit pe bază de decont fiecărui asociat în vederea înregistrării acestora în contabilitatea proprie;

7. Conturile de cheltuieli și venituri în care se înregistrează, în funcție de natura lor, cheltuielile, respectiv veniturile se închid prin contul 121 "Profit și pierdere", astfel încât acestea să nu prezinte sold la încheierea perioadei.

8. Pentru determinarea corectă a profitului impozabil, potrivit Precizărilor Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994, se vor avea în vedere și următoarele:

a) Din valoarea facturilor emise și neincasate se scad sumele înregistrate în debitul contului 411 "Clienți" prin creditul contului 472 "Venituri înregistrate în avans" reprezentând încasările anticipate din chirii, din vânzările de locuințe cu plata în rate, abonamente etc.;

b) Pentru determinarea coeficientului mediu al rentabilității, la completarea Anexei 2 la Precizările Ministerului Finanțelor nr. 13.295/1994 se va avea în vedere excluderea profitului aferent facturilor emise și neincasate la 31 decembrie 1993 evidențiate în creditul contului 758 "Alte venituri din exploatare", atât din rândul 01 cât și de la numitorul fracțiilor de la rândul 08 și 09. Totodată, soldul debitor al contului 711 "Venituri din producția stocată" se ia în calcul cu semnul minus, deci se scade. De asemenea, nu se iau în considerare la calcul coeficientul mediu al rentabilității, sumele impozate pentru garanțiile de bună execuție constituite în baza H.G. 592/1993, evidențiate în contul 267 "Creanțe imobilizate";

c) Soldul contului 418 "Clienți-facturi de întocmit", în corespondență cu conturile 701-708, se are în vedere la determinarea veniturilor încasate din exploatare, înscrinduse la rândul 05 din Anexa 2 la precizările sus-menționate;

d) Pentru luna decembrie 1994, impozitul pe profit se va vira până la data de 31 ianuarie 1995, la nivelul impozitului calculat datorat în luna noiembrie 1994, în situația în care acesta nu se poate determina pe baza calculului prevăzute de legislația în vigoare, urmând ca în termen de 5 zile de la aprobarea bilanțului să se regularizeze diferențele, inclusiv cele care provin din aplicarea reglementărilor privind gradul de utilizare a mijloacelor fixe de bază.

9. Indemnizațiile de ședință cuvenite membrilor AGA din partea FPP și FPS se suportă din dividendele datorate de societățile comerciale cu capital de stat, efectuându-se înregistrările contabile:

461 = % - cu indemnizația brută
5311 - cu indemnizația netă
444 - cu impozitul pe indemnizație datorat potrivit legii

10. După repartizarea profitului, stabilirea dividendelor de plătit și a impozitului pe dividende se efectuează articolele contabile:
457 = 446 cu sumele reprezentând impozitul pe dividende datorat

457 = 461 cu sumele reprezentând indemnizațiile plătite membrilor AGA în cursul anului.

Dividendele rezultate după virarea impozitului de 10 % datorat conform Legii nr. 40/1992 și acoperirea sumelor reprezentând indemnizații cuvenite membrilor AGA vor fi virate la FPS în proporție de 70 % și la fondurile proprietății private la care sunt arondate societățile comerciale, în proporție de 30 %.

Pentru societățile comerciale înființate prin H.G. nr. 29-32/1991, tip holding, precum și cele participante se va respecta destinația dividendelor stabilită prin articolul 3 din Precizările Ministerului Finanțelor nr. 3.009/1993.

11. După aprobarea bilanțului contabil în adunarea generală, pentru dividendele plătite acționarilor sau asociaților de către societățile comerciale cu capital integral sau majoritar privat se va calcula și vîrșa impozitul de 10 % conform Legii nr. 40/1992.

12. La societățile comerciale care se privatizează prin transmiterea de acțiuni asociației constituite, care beneficiază pe toată durata achitării ratelor sau a rambursării creditelor, în condițiile prevăzute în contractul de vânzare-cumpărare de acțiuni, de reducerea cu 50 % a impozitului pe profit aferent acțiunilor dobândite, în conformitate cu art. 50 din Legea nr. 77/1.08.1994 privind asociațiile salariaților și membrilor conducerii societăților comerciale care se privatizează, se vor efectua înregistrările contabile:

691 - 441 - cu valoarea impozitului pe profit datorat, calculat conform prevederilor în vigoare;

441 = 462 - cu valoarea impozitului reprezentând reducerea cu 50 % a impozitului pe profit aferent acțiunilor dobândite, în conformitate cu art. 50 din Legea nr. 77/1.08.1994;

441 = 5121 - cu sumele reprezentând diferența de impozit pe profit ce se virează la buget;

462 = 5121 - cu sumele virate asociației reprezentând reducerea cu 50 % a impozitului pe profit aferent acțiunilor dobândite;

129 = 457 - cu valoarea reprezentând dividendele cuvenite acționarilor;

457 = 446 - cu impozitul pe dividende datorat, calculat conform prevederilor în vigoare;

446 = 462 - cu sumele reprezentând impozitul pe dividende ce se va utiliza pentru plata ratelor, dobânziilor sau creditelor contractate de asociație pentru cumpărarea de acțiuni;

continuare în pagina 3

HOTĂRÂRE privind întocmirea bilanțului contabil pe anul 1994 și unele măsuri cu caracter financiar-contabil pe anul 1995

urmăre din pagina 2

462 = 5121 - cu sumele virate reprezentând contravaloarea impozitului pe dividende transferat asociației;
446 = 5121 - cu sumele virate bugetului de stat reprezentând impozitul pe dividende.

13. La regiile autonome și societățile comerciale cu capital majoritar sau integral de stat, profitul net se repartizează în conformitate cu prevederile Legii nr. 15/1990 și Ordonanței Guvernului nr. 3/1994, respectiv a Legii nr. 40/1992, iar la societățile comerciale cu capital majoritar privat, potrivit hotărârilor adunării generale a acționarilor sau asociațiilor.

Sumele aferente reducerii impozitului pe profit, în conformitate cu art. 9 din Legea nr. 12/1991, se înregistrează înainte de întocmirea bilanțului pe anul 1994, efectuându-se înregistrările contabile:

441 = 691; 129 = 111.

14. La regii autonome și societăți comerciale, conturile 121 și 129 se închid după verificarea și aprobarea bilanțului contabil încheiat la 31 decembrie 1994 potrivit legii, efectuându-se articolul contabil:

121 = 129 - cu profitul realizat aferent facturilor emise și încasate, repartizat.

Profitul aferent facturilor emise și încasate la 31 decembrie 1994 se va evidenția în contul 421 analitic "Profit aferent facturilor neincasate la 31 dec. 1994". Închiderea acestui cont se va face pe baza normelor ce vor fi elaborate în aplicarea Ordonanței Guvernului nr. 70/1994.

15. Agenții economici cu capital integral sau majoritar de stat care au pierderi provenind din anii anteriori anului 1993, respectiv 1991, 1992, neacoperite, evidențiate în debitul contului 107 "Rezultatul reportat", pe baza hotărârii membrilor consiliilor de administrație în cazul regiilor autonome sau a hotărârii AGA în cazul societăților comerciale, vor acoperi pierderile respective din rezervele constituite potrivit prevederilor legale, efectuând articolul contabil 106 = 107.

În cazul în care rezervele nu sunt acoperitoare, se poate proceda la diminuarea capitalului social, în conformitate cu prevederile Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, efectuându-se articolul contabil 1012 = 107 în aceleași condiții de la alineatul precedent.

16. Imobilizările corporale achiziționate sau realizate pe cont propriu în situația în care agenții economici nu au surse acoperitoare din amortizarea inclusă pe cheltuieli, din repartizarea profitului sau alte surse pentru constituirea fondului de dezvoltare, vor fi evidențiate în contabilitate astfel:

471 = 118 - cu valoarea imobilizărilor corporale achiziționate sau executate pe cont propriu urmând ca pe măsura constituirii fondului de dezvoltare din sursele prevăzute de lege (art. contabile 119=111 și 129=111) să se efectueze articolul contabil: 111=471 cu valoarea totală a imobilizărilor corporale și concomitent 118=119 - pentru imobilizările corporale achiziționate din fondul de dezvoltare constituit din amortizarea inclusă pe cheltuieli.

În această situație, agenții economici cu capital de stat vor utiliza cota de 50 % din profitul net prevăzut de lege, pentru constituirea fondului de dezvoltare în vederea acoperirii cheltuielilor de investiții reflectate în debitul contului 471 "Cheltuieli înregistrate în avans", iar agenții economici cu capital privat nu vor putea repartiza dividendele din profitul net, până nu vor acoperi integral cheltuielile de investiții rămase neacoperite și evidențiate în debitul contului 471 "Cheltuieli înregistrate în avans".

17. Dobânzile și diferențele de curs valutar aferente creditelor pentru investiții se suportă din fondul de dezvoltare constituit din resursele legale (art. contabil 111=5121 sau 5124).

Agentii economici care nu au constituit fond de dezvoltare la încheierea exercițiului la nivelul dobânzilor aferente creditelor pentru investiții sau la nivelul diferențelor nefavorabile de curs valutar aferente creditelor în valută pentru investiții și au înregistrat aceste cheltuieli în contul 471 "Cheltuieli înregistrate în avans", la 31 decembrie 1994, vor menține aceste sume în acest cont urmând ca pe măsura constituirii fondului de dezvoltare să fie suportate de acesta, cu respectarea prevederilor de la pct. 16 din prezentele precizări, efectuându-se articolele contabile, prevăzute la același articol.

18. Dobânzile încasate aferente activelor disponibile pentru investiții, precum și diferențele favorabile de curs valutar aferente investițiilor în valută constituie sursă a fondului de dezvoltare (art. contabil 5121 sau 5124=111).

19. Dobânzile încasate aferente activelor vândute cu plata în rate, precum și dobânzile încasate aferente depozitelor în lei și valută constituite la bănci din disponibilitățile pentru investiții reprezintă sursă a fondului de dezvoltare (art. contabil 5121 sau 5124=111). În acest sens se abrogă prevederile din Precizările Ministerului Finanțelor nr. 150.219/1992 referitor la înregistrarea în contabilitate a operațiunilor privind vânzarea de active.

20. Spezele și comisioanele plătite aferente disponibilităților pentru investiții se suportă din fondul de dezvoltare (art. contabil 111=5121 sau 5124).

Dobânzile și diferențele de curs valutar, precum și spezele și comisioanele bancare plătite, aferente imobilizărilor în curs, se includ în valoarea de intrare a mijloacelor fixe.

21. Creanțele și datoriile exprimate în devize se revaluează la cursul de referință al Băncii Naționale Române din data de 31 decembrie 1994 (Anexa 2), iar diferențele nefavorabile sau favorabile de curs valutar se vor înregistra în conturile 476 "Diferențe de conversie - activ", respectiv 477 "Diferențe de conversie - pasiv".

Această prevedere se aplică, în mod corespunzător, și diferențelor de curs aferente sumelor în devize constituite în conturi de depozite la bănci.

Operațiunile respective vor fi repuse la data de 1 ianuarie

1995, efectuându-se înregistrările contabile prevăzute de Normele metodologice de utilizare a conturilor în vigoare de la 1 ianuarie 1994, urmând ca pe măsura derulării efective a încasărilor și plăților în valută diferențele respective să se reflecte în venituri sau cheltuieli financiare, după caz.

22. În conformitate cu prevederile Decretului nr. 167/1958 și ale Deciziei Curții Constituționale nr. 72/5.07.1994 și ale Legii bugetului de stat nr. 36/1994, sumele prescise reprezentând drepturi de personal neridicate, precum și alte sume prescise provenind din creanțe se virează la bugetul de stat, de către agenții economici cu capital de stat. La societățile comerciale cu capital privat aceste sume se trec la venituri excepționale (cont 7718 "Alte venituri excepționale din operații de gestiune").

23. Potrivit Instrucțiunilor privind închiderea exercițiului financiar pe anul 1994, elaborate de Ministerul Finanțelor sub nr. 16.298/08.12.1994, regiile autonome și societățile comerciale cu capital majoritar de stat, care au primit fonduri de la bugetul de stat sub forma cheltuielilor de capital, vor înregistra aceste fonduri în contul 1015 "Patrimoniul regiei", respectiv 1012 "Capitalul subscris vărsat", până la 31 decembrie 1994, acestea constituind participarea statului la creșterea capitalului social. Concomitent cu înregistrarea în contabilitatea proprie, agenții economici respectivi vor întocmi și formele prevăzute de lege pentru majorarea capitalului social.

De asemenea, sumele evidențiate de regiile autonome în contul 1012 "Capital subscris vărsat" se vor transfera în contul 1015 "Patrimoniul regiei", prin înregistrarea contabilă 1012=1015.

24. Pentru reflectarea distinctă în contabilitatea regiilor autonome a patrimoniului propriu și public potrivit prevederilor art. 15 din Ordonanța nr. 15/1993, se deschid următoarele analitice în cadrul contului 1015 "Patrimoniul regiei".

- 1015.01 - "Patrimoniul propriu";

- 1015.02 - "Patrimoniul public";

Reflectarea în conturile analitice menționate a patrimoniului regiilor autonome se face pe baza inventarelor efectuate sub coordonarea ministerelor de resort, potrivit prevederilor din ordonanță.

25. Pentru reflectarea în bilanțul contabil pe anul 1994 a rezultatelor reevaluării efectuate conform H.G. nr. 500/1994, la 31 decembrie 1994, se vor efectua următoarele înregistrări contabile:

2110.1 "Diferențe din reevaluarea terenurilor conform H.G. nr. 500/1994" = 214.01 "Diferențe din reevaluarea terenurilor conform H.G. nr. 500/1994".

2110.2 "Diferențe din reevaluarea amenajării de terenuri conform H.G. nr. 500/1994" = 214.02 "Diferențe din reevaluarea amenajărilor de terenuri conform H.G. nr. 500/1994".

2120 "Diferențe din reevaluarea mijloacelor fixe conform H.G. nr. 500/1994" = 214.03 "Diferențe din reevaluarea mijloacelor fixe conform H.G. nr. 500/1994".

- cu diferențele din reevaluarea mijloacelor fixe, ce vor fi reflectate atât în conturile sintetice cât și în conturile analitice corespunzătoare (2120.1...2120.8)

2610 = 261.01 - cu diferențele din reevaluarea imobilizărilor corporale aferente titlurilor de participare;

1017 = 1012 - cu diferențele din reevaluarea imobilizărilor corporale aferente capitalului social (la societăți comerciale);

118.09 = 118 - cu diferențele din reevaluarea imobilizărilor corporale existente în patrimoniu și nereflectate în capitalul social (la societățile comerciale);

1018 = 1015.01 - cu diferențele din reevaluarea imobilizărilor corporale din patrimoniul propriu al regiilor autonome.

Înregistrarea în contabilitate a diferențelor din reevaluare se va efectua numai după ce s-a verificat dacă acestea au fost stabilite ținându-se cont de prevederile H.G. nr. 500/1994 și de normele privind reevaluarea imobilizărilor corporale și modificarea capitalului social, republicate în Monitorul oficial nr. 313/10.11.1994.

Eventualele regularizări referitoare la reevaluările imobilizărilor corporale potrivit prevederilor legale vor fi efectuate înainte de înregistrarea în contabilitate a operațiunilor de mai sus, pe baza aprobării adunării generale a acționarilor sau asociațiilor.

26. Potrivit prevederilor art. 128 din Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale, administratorii trebuie să prezinte cenzorilor, cu cel puțin o lună înainte de ziua stabilită pentru ședința adunării generale, bilanțul exercițiului precedent, contul de profit și pierdere, însoțite de raportul lor și de documentele justificative.

În raportul administratorilor (raportul de gestiune) se vor face referiri concrete cu privire la:

- realizarea sarcinilor prevăzute în Legea contabilității nr. 82/1991 privind organizarea și conducerea corectă și la zi a contabilității;

- înregistrarea corectă a documentelor legal întocmite privind operațiunile economico-financiare referitoare la exercițiul financiar expirat;

- respectarea regulilor de întocmire a bilanțului contabil, prevăzute în legea sus-menționată, respectiv dacă posturile înscrise în bilanț corespund cu datele înregistrate în contabilitate, puse de acord cu situația reală a elementelor patrimoniale pe baza inventarului.

În acest scop, administratorii societăților comerciale și regiilor autonome răspund de respectarea prevederilor Legii contabilității și Regulamentului de aplicare a acesteia, referitoare la efectuarea inventarierii patrimoniului, evaluarea elementelor patrimoniale, stabilirea diferențelor cantitative și valorice, precum și de valorificarea corepunzătoare a rezultatelor inventarierii;

- întocmirea bilanțului contabil pe baza balanței de verificare

a conturilor sintetice și respectarea normelor metodologice cu privire la întocmirea acestuia și a anexelor sale;

- neefectuarea de compensări între conturile bilanțiere sau între venituri și cheltuieli;

- evaluarea elementelor patrimoniale în conformitate cu reglementările în vigoare;

- concluziile rezultate din analiza creanțelor și obligațiilor unității, a eventualelor sume prescise și măsurile dispuse;

- sursele pentru activitatea de producție și pentru investiții și dacă au fost utilizate potrivit reglementărilor legale;

- situația creditelor și a altor împrumuturi ale societății, garanția acestora, posibilitățile de rambursare și efectele asupra activității analizate, cât și asupra celei viitoare;

- contul de profit și pierdere dacă acesta reflectă fidel veniturile, cheltuielile și rezultatele financiare ale perioadei de raportare;

- cauzele care au condus la înregistrarea de pierderi;

- propunerile privind destinațiile profitului net și dacă acestea sunt în conformitate cu dispozițiile legale;

- obligațiile față de bugetul statului și față de fondurile speciale dacă au fost corect stabilite și vărsate;

- organizarea controlului financiar propriu;

- măsurile propuse pentru bunul mers al societății.

Elementele de mai sus vor fi avute în vedere la întocmirea raportului (de gestiune) și de către regiile autonome.

27. În conformitate cu prevederile art. 114 alin. 1, 2 și 3 din Legea nr. 31/1990 privind societățile comerciale, cenzorii sunt obligați să supravegheze gestiunea societății, să verifice dacă bilanțul și contul de profit și pierdere sunt legal întocmite și în concordanță cu registrele, dacă acestea din urmă sunt ținute la zi și dacă evaluarea patrimoniului s-a făcut conform regulilor stabilite pentru întocmirea bilanțului.

Despre toate acestea, precum și despre propunerile pe care le vor crede necesare asupra bilanțului și repartizării profitului, cenzorii vor prezenta adunării generale un raport amănunțit.

Adunarea generală nu va putea aproba bilanțul și contul de profit și pierdere, dacă acestea nu sunt însoțite de raportul cenzorilor.

Constatățile rezultate din verificările efectuate pe tot parcursul anului vor fi cuprinse de către cenzori în rapoartele amănunțite pe care, potrivit legii, aceștia trebuie să le prezinte adunării generale a acționarilor.

Din aceste rapoarte nu pot lipsi referirile concrete cu privire la:

- operațiunile legate de înregistrarea sau modificarea capitalului social;

- inventarierea patrimoniului și modul de valorificare a rezultatelor acestuia și faptul că rezultatele inventarierii sunt cuprinse în bilanțul anual;

- organizarea gestiunilor de valori materiale, precum și a evidențelor analitice și sintetice a elementelor patrimoniale;

- ținerea corectă și la zi a contabilității;

- preluarea corectă în balanța de verificare a datelor din conturile sintetice și concordanța dintre contabilitatea sintetică și cea analitică;

- întocmirea bilanțului contabil pe baza balanței de verificare a conturilor sintetice și respectarea normelor metodologice cu privire la întocmirea acestuia și a anexelor sale;

- evaluarea patrimoniului s-a făcut conform reglementărilor legale în vigoare;

- contul de profit și pierdere este întocmit pe baza datelor din contabilitate privind perioada de raportare;

- stabilirea în conformitate cu dispozițiile legale a profitului net și punctul de vedere referitor la destinațiile acestuia, propuse de consiliul de administrație;

- situația creditelor și a altor împrumuturi ale societății și garantarea acestora;

- propuneri de măsuri pentru a fi avute în vedere de consiliul de administrație sau de adunarea generală a acționarilor, după caz.

28. În temeiul articolului 29 din Legea contabilității nr. 82/1991, bilanțurile contabile sunt supuse verificării de către cenzori sau experți contabili, după caz, în condițiile stabilite de Ministerul Finanțelor.

Bilanțurile contabile pe anul 1994 ale agenților economici care au o cifră de afaceri mai mare de 500 milioane lei și care, potrivit statutelor sau contractelor de asociere, nu au obligația să aibă cenzori, precum și bilanțurile contabile ale regiilor autonome vor fi verificate și certificate de experți contabili sau de societăți comerciale de profil care figurează în Tabloul corpului experților contabili și contabililor autorizați. În acest scop se vor încheia imediat contracte de prestări de servicii cu experți contabili sau societăți comerciale de profil, astfel încât la data supunerii bilanțului spre aprobare potrivit legii acesta să fie verificat și vizat de către cenzori sau experți contabili. Sumele achitate în acest scop vor fi suportate pe cheltuielile aferente anului 1995 (628 = 401 sau 462, după caz), iar la achitarea acestora se vor avea în vedere prevederile legale privind impozitul pe venituri.

29. În aplicarea prevederilor pct. 12 din Regulamentul de aplicare a Legii contabilității nr. 82/1991, aprobat prin H.G. 704/1993, în anul 1994, Ministerul Finanțelor a aprobat introducerea în Planul de conturi general a conturilor prevăzute în Anexa 3 la prezentele precizări.

Utilizarea altor conturi sintetice de gradul I și II decât cele prevăzute în Planul de conturi general, cu completările din Anexa 3, este interzisă.

30. Soluționarea unor probleme vizând aplicarea prezentelor "Precizări" intră în competența Ministerului Finanțelor. De asemenea, orice soluție anterioară care contravine acestora, își încetează aplicarea.

ANEXELE LE PUBLICĂM ÎNTR-UN NUMĂR AL ZIARULUI TRIBUNA DE SĂPTĂMÂNA VIITOARE

"BURSA DE MĂRFURI SIBIU" S.A. REGIMUL DE PEOFERTARE

Urmărind atragerea în circuitul tranzacțiilor bursiere a clienților cu mărfuri greu vandabile, respectiv greu obținabile și ținând seama de disponibilitățile financiare reduse ale majorității agenților economici, "Bursa de Mărfuri Sibiu" S.A. va promova un sistem de publicitate

1. Regimul A de preofertare:

♦ Presupune publicarea, într-o rubrică separată, alături de ofertele/cererile funcționând după sistemul normal de tranzacționare, a cererii/ofertei unui client reprezentat de o Agenție Bursieră. Clienții au obligația să ateste calitatea mărfurilor oferite și să depună o garanție de 1% din valoarea mărfii.

Promoțional producătorii direcți sunt scutiți de depunerea de garanții.

Cererea/oferta va fi publicată repetat, pe o perioadă de timp determinată.

Dacă în această perioadă de timp, apare o cerere/ofertă complementară, amândouă (cererea și oferta) se vor înregistra pentru intrarea în regimul normal de tranzacționare al B.M.S.

♦ Promoțional, toți clienții sunt scutiți de taxa de înscriere, iar publicitatea se face gratuit.

♦ Totodată, în situația apariției, pe parcursul publicării, a unei oferte complementare, amândouă ofertele vor putea intra în regim normal de tranzacționare fără achitarea vreunei taxe.

2. Regimul B de preofertare:

♦ Presupune introducerea cererii/ofertei în Banca de Informații Bursiere (B.I.B) și

pentru oferte/cereri de mărfuri, sub denumirea de "Regimul de preofertare a mărfurilor".

Regimul de preofertare funcționează în două variante de organizare, A și B, alegerea fiind opțiunea fiecărei Agenții Bursiere.

difuzarea ei prin modem la toți abonații, precum și la toate Agențiile Bursiere, prin sistemul de cutii poștale din B.M.S.

♦ Clienții pot depune direct (fără intermediului AB-urilor) la B.M.S. ordinele de preofertare tip B, fiind scutiți atât de taxa de înscriere, cât și de garanția financiară.

♦ În situația apariției cererii/ofertei complementare agentul economic ofertant/solicitant, trebuie să mandateze una din Agențiile Bursiere pentru a înregistra ordinul de vânzare/cumpărare în regimul normal de tranzacții și pentru a negocia în ringul B.M.S. contractul de vânzare/cumpărare.

♦ În vederea unei împerecheri cât mai rapide a ofertelor/cererilor de mărfuri, ordinul de preofertare tip A sau B, trebuie să conțină precizările privind:

- caracteristicile mărfii și cantitatea oferită, pe tipodimensiuni
- termenul de valabilitate și prețul informativ
- opțional, prețul informativ al mărfii

La înregistrarea unui ordin complementar, B.M.S. stabilește ziua de tranzacții în care vor fi programate ordinele și va anunța cu o săptămână înainte AB-urile implicate. Acestea sunt obligate să completeze ordinele corespunzătoare regimului normal de tranzacționare, până la data - ora la care se încheie primirea ordinelor, în

vederea publicării, pentru ziua bursieră în care au fost programate.

Ședința bursieră, în care vor fi programate ordinele pentru tranzacționare, va fi fixată la cel puțin 7 dar nu mai mult de 14 zile de la înregistrarea ordinului complementar.

Până la ședința de tranzacții, clienții AB-urilor trebuie să depună o garanție de 5 la sută din valoarea mărfurilor oferite (sunt excepția clienții care sunt producători direcți).

Procedura de preofertare poate contribui la învierea activității economice prin:

- identificarea și punerea în legătură a partenerilor comerciali
- disciplinarea raporturilor de afaceri între agenții economici
- lichidarea stocurilor

Trebuie menționat că în situația tip A sau B, Bursa de Mărfuri Sibiu SA, asigură tranzacții rapide, corecte și transparente cu garantarea livrării mărfii.

Sistemul de preofertare, practicat de Bursa de Mărfuri Sibiu, contribuie într-o măsură însemnată la cunoașterea cererii și ofertei pe piața de mărfuri și la încheierea de tranzacții într-un cadru adecvat.

Un element foarte important, demn de reținut, îl constituie gratuitatea publicității și comisioanele modice practicate de Agențiile Bursiere la contractele încheiate.

În atenția agenților economici!

Agentii economici care efectuează operațiuni de import-export pot obține informații de la Camera de Comerț, Industrie și Agricultură Sibiu despre:

- mărfurile contingentate pe anul în curs
- mărfurile pentru care se returnează anticipat contravaloarea stimulentei acordate producătorilor
- mărfurile neadmise temporar la export
- deschiderea de contingente tarifare la importul în România al unor produse agricole și industriale originare din Comunitatea Europeană și modul de administrare a acestor contingente
- deschiderea contingentului tarifar la importul în România de anumite vinuri originare din Comunitatea Europeană și modul de administrare a acestui contingent în anul 1995
- condițiile de eliberare a licențelor de export pentru produsele contingentate.

Curs de pregătire

În a doua jumătate a lunii ianuarie a.c., timp de o săptămână, C.C.I.A. Olt va organiza un curs de pregătire în domeniul confecțiilor metalice din aluminiu, cu aplicații practice privind manevrarea instalațiilor, asamblarea și ambalarea confecțiilor.

Cursul va beneficia pe lângă aportul specialiștilor din Slatina și de specialiști de marcă din Italia. Taxa de participare este de 100.000 lei/ cursant, asigurând contra cost masa și cazarea.



SOCIETATEA MIXTĂ ROMÂNNO-ITALIANĂ

BRAFIOR S.A.

OFERIM: SERVICII DE VOPSIRE ÎN CÂMP ELECTROSTATIC, CU VOPSELE PUDRĂ - LA CELE MAI SCĂZUTE PREȚURI

OFERIM: TOATĂ GAMA DE MATERIALE ABRATIVE TIP "CARBOCHIM" CLUJ-NAPOCA, CA REPREZENTANT UNIC DE ZONĂ AL ACESTEIA

VINDEM din depozit en gros:

- VOPSELE PULBERE
- PISTOALE DE VOPSIT
- INSTALAȚII DE SPĂLAT AUTO
- COMPRESOARE
- MAȘINI ELECTRICE ȘI DE UZ GOSPODĂRESC

BRAȘOV, str. Vulcan 20.

Tel. 068/16.55.64; 068/16.89.10; fax: 15.07.84

Societatea comercială
LUSTY S.A.

IMPORTANT

S.C.

PERLA SRL

(fost Restaurant Trei Stejari) din str. Ștefan cel Mare

vinde

PORTOCAL

en gros

extra Grecia

la prețul de 970, plus TVA. -44-

SC "SIMEROM" SA

cu sediul în Sibiu, str. Lector nr. 3

ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS

ECONOMIST CU STUDII SUPERIOARE

cu minim 5 ani vechime în specialitate, pentru postul de

CONTROL FINANCIAR INTERN.

Concursul va avea loc în data de 23.01.1995, ora 10, la sediul societății.

Relații suplimentare se pot obține la Biroul Personal, telefon 43.06.20, interior 107.

Înscrierile, însoțite de curriculum vitae, se vor prezenta până în data de 20.01.1995. -77-

S.C. COMPETO SRL

cu sediul în Ațel nr. 439

(Benzinăria Ațel-D.N. Mediaș-Sighișoara)

vinde prin magazinul propriu îmbrăcăminte și încălțăminte import Germania.

Pentru vânzări en gros contactați-ne la telefon 069/87.65.23 sau la sediul firmei. -86-

s.c. ALGENIA CONFEX S.R.L. SIBIU

angajează

confeționere îmbrăcăminte femei

Relații la telefon 43.62.65, zilnic între orele 8-16. -67-

EUROPARTENERIAT '95

În perioada 20-21 martie 1995 va avea loc în Germania, la Dortmund, prima ediție a Europarteneriat '95.

Europarteneriat Dortmund Nordrhein - Westfalen '95 beneficiază de prezența a 371 de firme germane din regiunea amintită.

Domeniile de interes, fără a fi restrictive, se grupează în jurul unor teme majore:

- produse alimentare și băuturi nealcoolice

- textile, confecții

- mobilă, prelucrarea lemnului, hârtie, carton, industrie tipografică

- industrie chimică, petrochimică

- prelucrare mase plastice, sticlărie, ceramică

- produse metalice, prelucrări mecanice

- inginerie mecanică, mașini și echipamente mecanice, autovehicule

- electronică, echipamente electrice

- aparatură de măsură și control, optică

- construcții industriale și civile

- comerț en gros și distribuție, servicii, cercetare și dezvoltare

Depășirea se va face cu avionul, iar costurile le vom comunica ulterior. Înscrierile se fac la Camera de Comerț, Industrie și Agricultură Sibiu, str. Telefoanelor nr. 1, până în 23 ianuarie 1995.

Doriți o afacere avantajoasă?

Oferte interne

624 - BUCUREȘTI

- pixuri ceramice
- stilouri
- creioane ceramice

625 - SATU MARE

- siloz din porumb plantă întreagă (cu știuleți)
- făină albă import Ungaria
- piese și utilaje pentru industria lemnului

626 DRĂGĂȘANI

- calorifere electrice import Italia
- sobă infraroșii cu gaz metan

628 BUCUREȘTI

- echipamente pentru agricultură

629 GIURGIU

- haine second hand - import Olanda

630 TULCEA

- portocale import Grecia

631 PLOIEȘTI

- benzină "REGULAR"
- benzină "PREMIUM" (cu plumb)
- benzină "PREMIUM" (fără plumb)
- motorină auto

632 ARAD

- alcool dublu rafinat din cereale

633 CONSTANȚA

- fasole uscată ambalată în saci 40 kg
- antigel
- lichid frână
- grunduri anticorozive
- diluant auto D 506
- diluant mobilă
- făină de scoici

634 TÂRGOVIȘTE

- vopsele alchidice
- grunduri alchidice anticorozive
- emailuri alchidice
- emailuri retuș auto
- vopsea antifonică
- lacuri
- petrosin

635 FĂGĂRAȘ

- deșeuri oțel inox
- țevă trasă fără sudură din oțel inox și oțel carbon
- tablă din oțel inox și oțel carbon

636 DOLJ

- grape cu discuri
- semănători pentru plante prășitoare
- semănători pentru cereale
- cultivatoare
- cositoare
- cabine pentru tractoare
- unelte agricole și de uz gospodăresc

638 BUCUREȘTI

- piese auto
- zahăr alb, cristalizat din trestie de zahăr
- lapte praf
- servicii de transport și reparații auto

639 ALBA IULIA

- zahăr alb, cristalizat din trestie de zahăr
- lapte praf
- servicii de transport și reparații auto

640 FOCȘANI

- tablă inox
- țevă inox
- bare inox
- electrozi inox

641 RÂMNICU SĂRAT

- material de fricțiune
- garnituri de etanșare

- chituri
- diluanți
- esențe alimentare
- arome alimentare
- piese de schimb auto
- mase plastice

DĂMBOVIȚA

- cutii de viteză pentru mașini agricole
- piese de schimb pentru tractor U 650
- piese de schimb pentru autoturisme Dacia, Aro, Oltcit
- piese de schimb pentru automobile din familia Roman și trambule

635 FĂGĂRAȘ

- deșeuri oțel inox
- țevă trasă fără sudură din oțel inox și oțel carbon
- tablă din oțel inox și oțel carbon

636 DOLJ

- grape cu discuri
- semănători pentru plante prășitoare
- semănători pentru cereale
- cultivatoare
- cositoare
- cabine pentru tractoare
- unelte agricole și de uz gospodăresc

638 BUCUREȘTI

- piese auto
- zahăr alb, cristalizat din trestie de zahăr
- lapte praf
- servicii de transport și reparații auto

639 ALBA IULIA

- zahăr alb, cristalizat din trestie de zahăr
- lapte praf
- servicii de transport și reparații auto

640 FOCȘANI

- tablă inox
- țevă inox
- bare inox
- electrozi inox

641 RÂMNICU SĂRAT

- material de fricțiune
- garnituri de etanșare

Oferte externe

633 ITALIA

- bare de protecție
- mască de radiator pentru Fiat, Mercedes, Opel, Renault, Peugeot, Alfa Romeo

MAREA BRITANIE

- articole de piele din Pakistan
- articole de îmbrăcăminte de la mari rețele de magazine din Anglia
- orez și condimente din India și Pakistan
- parfumuri și after shave din Anglia
- aparate cu raze X noi, sau folosite, din Anglia

TURCIA

- detergenți Bingo

639 ANGLIA

- produse farmaceutice diverse
- echipamente pentru spital

INDIA

- țevi din oțel galvanizat
- conducte și accesorii
- bunuri gospodărești de folosință îndelungată
- tricotate
- orez, ceai, tabac
- cablu electric
- mașini unelte

642 GRECIA

- benzi autoadezive pentru sigilat cutii

CERERE DE OFERTĂ EXTERNĂ

639 INDIA

- ciment
- uree
- sulf
- pucioasă
- fier vechi
- deșeuri auto
- alamă
- cupru

MICA PUBLICITATE

PIERDERI

* Pierdut factură cu nr.837 301 (3 exemplare) aparținând S.C. DORAL SIMION SNC. O declarăm nulă (702)
 * Pierdut chitanță vamală nr.1915, din 17 iunie 1994. O declarăm nulă (710)
 * Pierdut carnet student pe numele Popescu Constantin. Il declar nul (711)
 * Pierdut două cartele șomer pe numele Ruja Iulia-Elena din Cisnădie și Ruja Vasile din Cisnădie. Le declarăm nule (722)
 * Pierdut carnet șomer pe numele Rupa Dumitru din Șura Mare. Il declar nul (740)
 * Pierdut carnet șomer pe numele Birză Constantin-Gheorghe. Il declar nul (756)

ÎNCHIRIERI

* Închiriez apartament 3 camere, cartier V. Aaron, etaj 4, la societate comercială. Informații-telefon 42.62.96, după ora 17
 * Caut pentru închiriat spațiu comercial sau teren pentru amplasat chiosc. Telefoane: 41.33.73; 43.62.24 (6-TVA)
 * Caut spre închiriere, pe o perioadă de 2 ani, casă 2-3 camere, gaz, curte. Telefon 42.35.72 (535)
 * Caut spațiu comercial. Telefon 41.29.04 (1028-D)

* Consiliul Local Tâlmaci organizează licitație pentru închirierea spațiului din Tâlmaci, str. Cetății nr.19, destinat unei activități de producție, în data de 24 ianuarie 1995, ora 9. Relații la Consiliul Local Tâlmaci sau telefon 55.54.01 (707)

SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

* Schimb apartament două camere, str. Oștirii nr.1, cu apartament 3-4 camere, plus diferență. Telefon 42.68.05, zilnic, după ora 17

ANGAJĂRI

* Firma KESSLER angajează secretară, cunoscătoare a limbii germane. Telefon 43.60.47, sau 43.69.80 (761)
 * Angajez juristconsult, colaborator sau proaspăt absolvent cu normă întreagă. Telefon 41.56.26 sau 43.21.57, orele 7-15 (20-TVA)
 * Angajez șofer taxi. Telefon 069/42.74.79 (367)
 * Angajez femeie pentru îngrijirea unei bolnave. Telefon 42.71.55 (507)
 * S.C. ENERGDINAMIC SRL angajează personal calificat pentru deservire SNACK BAR. Telefon 42.41.78 (677)
 * S.C. ROXI-TRANS SRL cu sediul în Sibiu, str. Mitropoliei nr.5, angajează vânzători comerciali cu pregătire medie de specialitate și vârsta până la 25 ani. Telefon 41.56.38 (407)

S.C. IPCO SRL, cu sediul în Sibiu, str. Distribuției nr.28, angajează fochist autorizat. Informații la Biroul personal, telefon 43.40.68 (525)

Angajăm brutar. Telefoane: 42.48.87; 41.71.26 (704)

CERERI DE SERVICIU

* Caut persoană serioasă pentru creșterea unui copil de 2 ani. Preferabil din orașul Agnita. Telefon 51.11.80 (4638)
 * Cunosător al limbii franceze, cu gradele B, C, E, îmi ofer serviciile. Telefon 55.90.50, după ora 18 (715)

PRESTARI SERVICII

* Cu MULLER REISEN în Germania. Telefon 43.60.47 (5-TVA)

Societatea comercială ECO Copy-Print S.R.L. organizează curs de specializare în SERVICE COPIAZARE Canon, cu durata de 5 zile și lector autorizat Canon din Germania. -63- Informații: Sibiu, str. Șerbota nr. 3, tel. 21.22.39

Salonul de frumusețe

* O firmă pentru farmecul dv. * Vă așteptăm zilnic, între orele 8-20, sâmbătă 8-14. Executăm tratamente cosmetice cu aparatură ultramodernă, epilări. Rezultate deosebite în tratamentul ACNEEI și al tenurilor ridate. Servicii de coafură, manichiură și pedichiură cu instrumentar sterilizat. Informații și programări, zilnic, la telefon 43.46.07, str. Bucegi nr. 2 (din str. Ștefan cel Mare). Vă așteptăm.

* GEROTOUR transportă persoane în Germania, la cele mai reduse prețuri, în fiecare MIERCURI și VINERI pe ruta: NURNBERG-HEILBRONN-MANNHEIM-FRANKFURT-SIEGEN-GUMMERSBACH-KOLN-DUSSELDORF-ESSEN-DORTMUND. Exemplu: Sibiu-Frankfurt, dus-întors 210.000 lei. Plecare din Sibiu, Sighișoara și Mediaș. Telefoane 069/43.60.47; 43.69.80, Mediaș - telefon 81*18.85, Sighișoara 065/ 77.10.72 (5-TVA)

* GEROTOUR efectuează transport marfă cu autocamioane de 4 și 15 tone. Telefoane: 069/43.60.47; 069/43.69.80 (5-TVA)
 * Zilnic în Germania, cu ATLASIB, la prețuri convenabile, pe rute: Nürnberg-Stuttgart-Heilbronn-Karlsruhe-Rastadt-Mannheim-Frankfurt-Siegen-Koln-Dusseldorf-Dortmund. Plecări din Sibiu și Mediaș. Informații: 069/ 43.67.87; 21.28.13; 069/81.17.75 (9-10-TVA)

* M & R transportă persoane în Germania, în fiecare miercuri și vineri pe ruta: Heilbronn, Pforzheim, Karlsruhe, Rastadt, Achern, Offenburg, Lahr, Freiburg. Telefoane 069/43.60.47; 069/43.69.80 (5-TVA)

* Zilnic în Germania cu EURO-TOURS pe rutele: Nürnberg-Wurzburg-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Essen-Dortmund-Hannover-Hamburg sau Nürnberg-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt. Telefon 42.44.40 (15-TVA)

* MERIDIAN TOURS invită toți colaboratorii în excursie la Varșovia - Cracovia, în 17 ianuarie. Telefon 21.04.16 (396)

* Cu GABI REISEN în Germania. Telefon 43.76.77 (381)

* S.C. EURO-EXPRES transportă persoane în și din Germania. Telefon 41.12.39 (381)
 * Agenția REVELAȚIA face înscrieri pentru excursii în POLONIA. Telefon 069/48.29.61 (516)
 * HANNOVER TOURS - transport de persoane zilnic în Germania, prin Cehia. Duminică prin AUSTRIA cu SVERAK TOURS. Telefon 41.29.35 (532)
 * S.C. TARĂ IMPEX SRL organizează excursie în Turcia în data de 14 ianuarie 1995 și 24 ianuarie 1995. Telefoane: 44.02.69; 44.79.35 (540)

MERIDIAN SIB asigură transporturi zilnice Germania spre orașele: Nürnberg-Ingolstadt-Augsburg-München-Ulm-Stuttgart-Karlsruhe-Mannheim-Frankfurt-Koln-Dusseldorf-Wurzburg-Essen-Dortmund-Kassel-Göttingen-Hannover-Hamburg. Telefon 43.25.84 (113)

GERMAN-EXPRES vă invită în Polonia. Telefon 44.90.51 (121)

Organizăm excursii în Polonia în fiecare miercuri, cu autocar NEOPLAN. Telefon 42.48.53 (262)

Organizăm excursie la Istanbul în data de 17 ianuarie 1995. Informații-telefoane: 42.54.85 (Tâban); 47.34.45 (533)

Firma PEȘTIȘORUL ALB transportă persoane și colete în Germania: Nürnberg-Heilbronn-Stuttgart-Tübingen, de la adresă la adresă. Telefon 43.65.93 (690)

NICKY organizează excursie la Istanbul în 16 ianuarie 1995. Condiții deosebite. Telefon 42.91.36 (7-D)

Firma KARIN organizează excursie în Turcia, în 18 ianuarie 1995. Informații-telefoane: 43.47.24; 48.88.20 (764)

Firma IMPEX efectuează transport persoane pe ruta: Frankfurt-Koln-Dusseldorf, la cele mai avantajoase prețuri. Dusseldorf 95.000 lei. Informații-telefoane: 41.49.79; 21.17.44 (744)

* Filmări video de calitate, preț avantajos. Telefon 41.35.56 și 43.24.12 (542)

* RANSI-TRANS organizează excursie la Istanbul în 17 ianuarie 1995. Telefoane: 44.26.66; 47.11.63 (607)

* Meditez limba engleză clasele I-IV, zona Hipodrom. Telefon 44.49.70 (5-D)

* Firma ALEGROS TOURS organizează excursii în Polonia. Telefon 43.18.25 (700)

* Transport, urgent, persoane prin Austria, pentru orașele: München, Ingolstadt, Augsburg, Nürnberg, confort deosebit, în datele de 25 ianuarie; 8, 22 februarie; 4, 11, 22 martie. Relații-telefon 21.08.48 (583)

* PARADIS REISEN transportă persoane și pachete în și din Germania, săptămânal, pe ruta: Nürnberg, Würzburg, Heilbronn, Stuttgart, Mannheim, Frankfurt. Telefon 42.50.74 (568)
 * Transport marfă. Telefon 48.03.69 (555)

* ROMÂNIA-GERMANIA cu MUNIKO-TRANS. Preluare de la domiciliu până la destinația dorită. Plecări: lunea și joia. Informații: Sibiu, str. Hegel nr.16 A. Telefon 069/ 43.23.57 (55)

* Tâmplar autorizat execut reparații lucrări. Telefon 22.91.65 (529)

* Firma ALLIDA vă invită în 18 ianuarie la Istanbul, iar în 22 ianuarie în POLONIA. Informații-telefoane: 42.37.06; 43.59.96 (772)

DIVERSE

Doriți să aveți animale sănătoase? S.C. SALVAVET vă oferă medicamente pentru toate speciile de animale prin Farmacia veterinară din Calea Dumbăvii 120, telefon 42.73.61. Program zilnic 10-18

Consultații ORL, aerosoli. Telefon 44.66.24 (345)

În data de 17 ianuarie 1995, ACR - Filiala Sibiu scoate la licitație autoturismul Dacia 1300, preț de strigare 500.000 lei. Înscrieri până luni, 16 ianuarie 1995 inclusiv. Informații-telefon 44.73.59, B-dul V. Milea, bl.13 (718)

Centrul medical Dr. VĂRGATU deschide un nou cabinet medical în str. Uzinei, bl.15, ap.21, parter, cu următoarele specialități: pediatrie, neurologie și psihiatrie infantilă. ORL. Relații la telefoane: 44.58.36; 43.22.77 (731)

S.C. VASI SRL Sibiu anunță practicarea unui adaos comercial nelimitat (746)

* Solicit, urgent, 15.000 DM sau lei, garanție apartament. Telefon 069/44.26.64, între orele 17-20 (717)

* Solicit, urgent, 500 DM, dobândă foarte avantajoasă. Telefon 069/56.25.91 (726)

* S.C. DIM-SRL anunță majorarea adaosului comercial la 100 %, începând cu 25 ianuarie 1995 (735)

* S.C. PRINCES COM SRL anunță majorarea adaosului comercial la 100 %, începând cu 25 ianuarie 1995 (734)

* S.C. ORMA SRL anunță majorarea adaosului comercial la 100 %, începând cu 25 ianuarie 1995 (733)

* S.C. GENERAL WORLD TRADING IMPEX SRL anunță majorarea adaosului comercial la 100 % (743)

* S.C. GIROCOM SRL anunță majorarea adaosului comercial începând cu 15 februarie 1995 (748)
 * S.C. FANTA-COM SRL, cu sediul în comuna Valea Viilor, anunță începând cu data de 11 februarie 1995 majorarea adaosului comercial de la 0-150 % (435)

MONTANA

 UN SUȚ TRĂSNET
 41.49.66

CUMPĂRĂRI

* Cumpăr DM. Telefon 42.78.72 (506)

* Cumpăr certificate de proprietate. Telefon 42.78.72 (506)

Cumpăr valută. Telefon 44.03.53 (74)

Cumpăr certificate de proprietate și acțiuni banca "ION TRIAC". Telefon 43.87.32 (17)

Cumpăr mobilă veche, ceasuri pendulă. Telefon 43.86.75 (275)

Cumpăr Dacia în orice stare tehnică. Telefon 41.41.80 (526)

Cumpăr certificate de proprietate cupoane FPP I, II, III, IV, V. Telefon 069/ 48.08.96 (377)

* Cumpăr cutie de viteze pentru Renault Trafic Diesel. Telefon 069/42.11.82 (509)

* Cumpăr apartament cu 2-3 camere, zona Dioda, V. Milea. Telefon 43.95.25 (666)

* Cumpăr xerox în stare de funcționare, format A4, A5. Telefon 21.50.57 (643)

* Cumpăr saxofon ALT. Telefon 22.89.64 (723)

* Cumpăr talon sau autoturism avariata, cu talon, Mercedes 240 D. Telefon 42.48.18 (759)

VÂNZĂRI

Nu mai cu vinurile din renumita podgorie PANCIU puteți organiza NUNȚI, BOTEZURI, PETRECERI FAMILIALE de neuit. Le puteți procura de la magazinul "IN VINO VERITAS", str. Aron Pumul nr.32 - zilnic între orele 12-19, sâmbăta 9-14, duminică 10-12. Telefon 43.43.15 (253)

Vând certificate proprietate. Telefon 43.87.32 (17)

Vând mese de biliard, pompe de benzină, jocuri electronice (tip poker și distractive). Telefoane: 064/ 21.15.01; 069/ 44.06.24; 069/ 48.04.60 (25.086)

Vând, urgent, VW Golf 1.3cmc, 1981, stare perfectă de funcționare, preț negociabil 890 DM. Telefon 54.17.77 (204)

ICI-COM vinde vodcă 33 grade, 800 lei; rachiu, 720 lei; Carpați Sf. Gheorghe, 208 lei; Snagov, 350 lei, necondiționate. Prețurile includ TVA. Str. Gării 17, telefon 43.66.89 (300)

Vând teren construcții, zonă ultracentrală. Telefon 43.20.12 (202)

Vând calculatoare, 80286, cu imprimantă, 700 DM; IBM 80286 fără monitor, 400 DM. SIEMENS NIXDORF 80386 fără monitor, 550 DM. Telefoane: 42.34.03; 56.17.88 (346)

Vând birou și frigider. Telefoane: 42.34.03; 43.50.21 (346)

Vând color SONY sau TOSHIBA, stereo, teletext, diagonale 72 cm. SIGILATE. Telefon 44.04.37 (375)

Vând clăpări noi, model 1994, mărimi diferite, 120.000 lei. Telefon 069/ 43.59.88 (257)

Vând 2500 mp teren intravilan, la ieșirea din Sibiu spre Șelimbăr, cu deschidere la șosea. Telefon 21.22.82 (549)

Vând camion GAZ, 4,5 tone. Telefon 43.28.00 (706)

Vând BMW, Audi, neînmatriculabile; televizor SABA, telecomandă; video recorder TELEFUNKEN. Telefon 44.76.07 (459)

S.C. POLSIB S.A., cu sediul în Sibiu, Șos. Alba Iulia nr.40, oferă spre vânzare următoarele: regale metalice, cărucioare metalice transport forme, mese metalice pentru paginat, aliaj tipografic, piese schimb atelier culegere clasică. Informații la telefon 41.25.30, interior 44 (660)

APRIL IMPEX vinde en gros și en detail prin depozitul de pe str. Dârsteilor 12 și magazinul din str. V. Hugo 2 (complex "Gheata"), margarină, 495 lei (TVA inclus); conserve din carne și legume, muștar (34-TVA)

Vând casă 3 camere, bucătărie, baie, curte, grădină, str. Margaretelor nr.29, 45.000 DM. Telefon 44.42.23 (418)

Vând microbuz VW LT 28 Diesel, an 1987, defect, eventual talon și piese. Telefon 42.95.31 (760)

* Vând casă cu etaj și local pentru privatizare, în Cristian. Telefon 55.92.67 (24.619)

* Vând cartele cu certificate de proprietate. Telefon 42.95.31 (147)

* Vând tv color GRUNDIG, cu telecomandă; schiuri și clăpări, mai multe mărimi. Telefon 54.17.77 (204)

* Vând camion marca MAN, tonaj 7,5 t și camionetă tip Mercedes cu platformă auto - două axe. Telefon 41.67.64, între orele 19-22 (194)

* Vând apartament 3 camere, central, MOBILAT, 35.000 DM. Telefon 41.10.44 (20-TVA)

* Vând tractor U 650, stare excepțională. Jina, telefon 193/B (404)

* Vând aur 22 karate. Telefon 56.35.66 (439)

* Vând Audi 80, an fabricație 1979, 1300 DM; VW Golf Diesel, model 1981, 2000 DM, neînmatriculabile. Telefon 43.51.85 (436)

* Vând Ford Sierra 2.3 Diesel, an fabricație 1984, înmatriculat. Telefon 069/42.11.82 (509)

* Vând VW Caddy (transport marfă) Diesel, an fabricație 1986, înmatriculat, 6000 DM sau lei. Telefon 42.35.72 (535)

* Vând apartament 3 camere, total decomandat, balcon închis, îmbunătățit, etaj I, M. Viteazul. Telefon 42.35.72 (535)

* Vând mașină combinată pentru tâmplărie (abricht grosime-burghiu). Telefon 51.01.36 (4634-A)

* Vând autoturiză izotermă, TV 35, motor Brasov, an fabricație 1992, 60.000 km parcurși, 1.6t. Telefoane: 22.57.58 și 43.50.73 (1034-D)

* Vând dischete 3.5 HD Fuji, 2500 lei/bucată. Telefon 44.31.12 (662)

* Vând tv alb-negru DIAMANT 248, în perfectă stare, preț convenabil. Telefon 44.32.43 (655)

* Vând apartament ultracentral. Telefon 43.67.54 (635)

* URGENTE *

Vând casă în Sebeș, cu încălzire centrală și gaze, poziție bună, 90.000 DM, preț negociabil. Telefon 058/73.15.91 (771)

* Bat cuie în beton. Telefon 22.64.66 (801)

* SC GILU PROD-COM SRL, Tâlmaci, angajează urgent tâmplar cu experiență. Tel. 55.53.98, orele 19-20 (766)

ANIVERSĂRI

Cu ocazia zilei de naștere urăm dragului nostru tată și bunici NICOLAE CONSTANTIN, sănătate, viață lungă și multe bucurii. La mulți ani, dragă Cici! alături de toți cei care te iubim. Daniela, Neluțu și Andrei (654)

La împlinirea celor 50 de ani urăm dragei noastre surori SUSANA MITEA din Sibiu un călduros "La mulți ani!". Surorile Anica, Silvia și Maria din Tâlmaci și Coroi (763)

DECESE

Suntem alături de Sandu Tiru la marea pierdere pricinuită de decesul tatălui său
ALEXANDRU TIRU
 Sincere condoleanțe! Fam. Albu.

Regretăm dispariția prematură a iubitei și distinsei noastre
prof. ADELA LOTREAN
 Elevii claselor gimnaziale ale Școlii Normale "Andrei Șaguna" (754)

Întregul personal al Grupului Școlar Independența Sibiu își exprimă profundul regret pentru decesul mamei doamnei director Marin Leonora și transmite sincere condoleanțe familiei. Dumnezeu s-o odihnească! (755)

Cu inimile împietrite de durere anunțăm încetarea fulgerătoare din viață a celui care a fost cel mai bun fiu, soț, tată, socru, frate și bunici

† **OCTAVIAN BALCAȘ (Tavi)**
 Înmormântarea azi, 14 ianuarie 1995, ora 14, de la domiciliu. Familia îndurerată (762)

Cu durere în suflet anunțăm trecerea în neființă a celui care a fost un bun tată și socru

† **NICOLAE ȚUȚULAN - 75 ani**
 Înmormântarea va avea loc azi, 14.01.1995, ora 13 din V. Aaron, str. Ștefleași, bl. 7. Fiul Mircea și nora Dori (769)

Cu suferințe zdrobite de durere ne despărțim cu greu de scumpul nostru tată și bunici

NICOLAE ȚUȚULAN
 Fiica Rodica și nepotul Cosmin (770)

Suntem alături de colegul nostru Mircea Țuțulan la greua pierdere pricinuită de moartea tatălui său. Colectivul Agenției Apă-Canal (741)

Suntem alături de colegul nostru dr. Chealdă Ciprian la marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a tatălui. Colectivul laboratorului Spitalului Militar (788)

COMEMORĂRI



Cu nestinsă durere și dor amintim împlinirea a șase săptămâni de la decesul scumpei noastre surori și cumnate **AMALIA BOTA**. Comemorarea sâmbătă, 14 ianuarie 1995, la mormânt. Familia Birgoz (774)

Cu nestinsă durere și dor amintim împlinirea a șase săptămâni de la decesul scumpei noastre surori și cumnate **AMALIA BOTA**. Comemorarea sâmbătă, 14 ianuarie 1995 la mormânt. Familia Maniu (776)

S-a împlinit un an de când a trecut în neființă bunul nostru **NICU HODOȘ**. Comemorarea sâmbătă, 14 ianuarie 1995, ora 12, la Biserica din Groapă. Nu te vom uita niciodată! Soția Marga și nepoții Daniela, Neluțu și Andrei (654)

Necruțător e timpul așternând zece ani pe mormântul dragului fiu **EDUARD BĂNĂRESCU**. Lorică (362)

Se împlinesc 4 ani de la decesul regretatului **DUMITRU CERNAT**. Comemorarea la mormânt, în Cimitirul central Sibiu, sâmbătă, 14 ianuarie 1995, ora 12. Familia (8-D)

Cu aceeași durere în suflet și lacrimi în ochi, amintim că la 16 ianuarie 1995 se împlinesc un an de când/ S-a spulberat un vis frumos./ Murind atât de dureros./ Cât vom trăi pe acest pământ/ Tot timpul vom păstra în gând/ Chipul tău frumos și blând. Va rămâne veșnic viu în amintirea noastră dragul nostru fiu și frate **CIPRIAN VOINA**. Ruși (750)

Doamne ce durere mare/ Suflete fără alinare/ De când **CIPRIAN** ai plecat/ Pe toți plângând ne-ai lăsat. Se împlinesc un an, la 16 ianuarie, de la dispariția neașteptată și mult prea timpurie a iubitului nostru nepot **CIPRIAN VOINA**, din Ruși. Nu te vom uita niciodată! Bunica, mătușa Vioreca și familia Tomuța Ioan (749)

Cu nestinsă durere și dor amintim împlinirea a zece ani de la decesul dragei noastre **ELENA CREȚU**. Comemorarea miercuri, 18 ianuarie, ora 12 la Biserica "Sf. Nicolae" din Lazaret. Familia (789)

Filiala Silvică Sibiu a ROMSILVA

ORGANIZEAZĂ

în ziua de 24.01.1995, ora 10,00, la sediul Filialei din Sibiu, Calea Dumbrăvii nr. 140, LICITAȚIE PUBLICĂ DESCHISĂ pentru masa lemnoasă pe picior.

Se vor scoate la licitație următoarele partizi:
 • O.S. Agnita - partizile 206 împreună cu 212, 211 împreună cu 214 și grupat 197, 198, 191.
 • O.S. Arpaș - partizile 262, 271 și 128.
 • O.S. Avrig - partizile 1015, 499 B și 832.
 • O.S. Tâlmaci - partizile 164 și 411.
 • O.S. Valea Cibiului - partizile 1780 și 1859.
 Înscrierile, ce constau în depunerea unei garanții de 2-10% din valoarea de pornire a licitației se vor face la sediul fiecărui ocol până în ziua de 23.01.1995.

Nu vor fi admise la licitație societățile:
 - care au restanțe în achitarea masei lemnoase;
 - care nu au contractat masă lemnoasă adjudecată la licitația anterioară;
 - care nu au început lucrările de exploatare, conform contractelor încheiate anterior.
 Taxa de participare la licitație, în valoare de 10.000 lei se achită la casieria filialei înainte de începerea licitației.
 Relații suplimentare la ocoalele silvice sus-menționate sau la Filiala Silvică Sibiu, telefon 42.11.70, int. 41. -85-

SC "HIDROCONSTRUCȚIA" SA

Sucursala "OLT - SUPERIOR" Rm. Vâlcea
 str. Fabricii nr. 1

ORGANIZEAZĂ

în data de 27.01.1995, ora 10,00,

LICITAȚIE PUBLICĂ

în vederea vânzării a

4 bucăți BĂRĂCI

din prefabricate de lemn cu învelitoare din plăci azbociment, amplasate în comuna ROBEȘTI, jud. VÂLCEA (km. 266 - D.N. 7).
 Documentația de licitație poate fi consultată la sediul sucursalei - serviciul tehnic - telefon 050/71.71.80 - int. 172, 178. -82-

S.C.C.A. CONSTRUCTORUL Mediaș

cu sediul în Mediaș, str. Sibiului nr. 48,
 tel.81.48.05, 81.58.30, fax 81.58.32

scoate la licitație spre închiriere

3 spații comerciale NETERMINATE de 69 mp, 51 mp, 51 mp, aflate la parterul blocului 9, Șoseaua Sibiului nr. 48, în data de 26.01.1995, ora 10, la sediul societății.

Lucrările vor fi finalizate de societatea noastră în maxim 60 zile de la data licitației.

Contravaloarea lucrărilor se va plăti de către câștigătorii licitației la terminarea lor și se va scădea în compensare din contravaloarea chiriei.

Prețul de deschidere a licitației 7000 lei/mp. -81-

SC "MACON" SA Deva

SPECIALIZATĂ ÎN MATERIALE DE CONSTRUCȚII

NU și-a întrerupt activitatea în această perioadă.

Ea continuă să producă:

- BCA
- țigle colorate din beton
- placaje și obiecte decorative din marmură
- sobe de teracotă
- vată minerală
- cărămizi dialit
- placaj ceramic
- prefabricate din beton
- produse mult căutate pe piață datorită calității și a celui mai scăzut preț din țară.

Vă așteptăm!

Nu ezitați să cumpărați acum!

ADRESA noastră este: Deva, jud. Hunedoara, str. Sintuhalm nr. 1, tel. 054/61.39.30; 61.23.33 int. 150, 160; fax. 62.47.08; 62.60.60

SC "COFSJB" SA

URMĂTOARELE:

VINDE prin LICITAȚIE PUBLICĂ

- țevi aluminiu pentru produse alimentare;
- ambalaje din lemn, plastic și sârmă;
- dulapuri și lăzi frigorifice fără agregate;
- diferite obiecte de inventar pentru alimentație publică.

Înscrierea se face la sediul societății din str. Școala de Înot, bl. nr. 5/A, telefon 069/42.61.83.

Licitația va avea loc în fiecare joi din săptămână, ora 10, la depozitul din Gușterița, str. Podului nr. 46. -84-

SPITALUL CLINIC JUDEȚEAN SIBIU

organizează concurs pentru ocuparea următoarelor posturi:

• un post consilier juridic I - cu minim 5 ani vechime în specialitate

• două posturi contabili pentru serviciul contabilitate - absolute de liceu economic.

Relații se pot obține de la Biroul personal al unității, telefon 43.30.50/157. -88-

IMPORTANT

S.C. GENȚIANA S.C.S.

vinde en gros

prin unitățile din Sibiu, str. Semaforului nr. 39 și Rășinari

ulei de floarea-soarelui-winterizat, de Slobozia, la prețul de 880 lei sticla de 1/2 l + 9% TVA

Achiziționează sticle de 1/2 l, la prețul de 100 lei/buc. - orice cantitate.

Relații la telefoanele: 44.80.72 - Sibiu; 55.80.38 - Rășinari. -74-

SC "TRANS-CIBIN" SA SIBIU

ANUNȚĂ intenția de majorare a tarifelor pentru serviciile de transport, întreținere și reparații de autovehicule, începând cu data de 13 februarie 1995. -93-

INSTITUTUL DE MONTANOLOGIE R.A. CRISTIAN-SIBIU

str. XIII nr. 53

organizează concurs pentru ocuparea postului de

MANAGER

în conformitate cu prevederile Legii nr. 66/1993, în data de 16 februarie 1995.

Criteriile de selecție sunt prevăzute în art. 13, alin. 2 din Legea nr. 66/1993 precum și în art. 14 din Normele metodologice privind selecționarea managerilor la regiile autonome.

Relații suplimentare la telefon 069/55.91.08. -40-



SIBCO

SIBCO

IMPORT - EXPORT

În fața cumpărătorilor SIBCO prezintă și îndeplinește 3 promisiuni:

Cele mai bune produse

Cele mai bune prețuri

Cea mai promptă servire

Rețineți OFERTA NOASTRĂ:

SIBCO vinde EN GROS și EN DETAIL,

prin Depozitul din str. Litovoi nr. 6A și, respectiv, prin magazinele sale POLAR, LITOVOI - din Sibiu, prin complexele comerciale din comunele Racovița și Micăsasa, următoarele produse:

ALIMENTARE ♦ pulpe pui SUA ♦ curcă dezosată ♦ pui Brazilia și Ungaria ♦ brânză topită - 10 sortimente ♦ unt - 4 sortimente ♦ brânză felii - 3 sortimente ♦ lapte praf - 2 sortimente ♦ lapte pasteurizat - 2 sortimente ♦ paste făinoase Italia - 8 sortimente ♦ biscuiți Italia - 12 sortimente ♦ pizza Italia ♦ napolitane Italia ♦ crap congelat ♦ conservă THON ♦ gemuri (piersici, cireșe, vișine, asortate) ♦ mazare - conservă ♦ pastă tomate ♦ roșii în bulion ♦ ardei iute în oțet ♦ ulei Floriol ♦ făină albă 000 (Grecia) ♦ ketchup - 5 sortimente ♦ burtă ♦ stafide ♦ portocale ♦ condimente - 15 sortimente ♦ sucuri naturale ♦ o gamă largă de mezeluri din țară și import.

NEALIMENTARE ♦ cămăși ♦ fulare mohair ♦ prosoape - din China ♦ încălțăminte ♦ detergenți ♦ halate baie.

REȚINEȚI!

♦ Toate aceste produse se află PERMANENT la dispoziția dv.
 ♦ Magazinul LITOVOI din Sibiu oferă această paletă de produse la cele mai accesibile prețuri (de en gros).

SUNAȚI ACUM! Vă stăm la dispoziție la telefoanele 41.50.23; 41.31.72, depozit 42.78.78 fax 21.33.77.

VĂ AȘTEPTĂM LA DEPOZITUL ȘI MAGAZINELE NOASTRE!